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Nincs kegyelem... 
es Nincs kegyelem, mondja Jonescu generális, 
va a kétezer elbocsátott pvasutasnak. Még a koz- 
e lekedésügyi miniszter interoenciója is rideg 
s. ellenállásra talált a CFR kőszivü igazgatójá- 

nál. A tábornok urnak nem parancsol a sa- 
ját minisztere sem, a kérésére pedig fütyül. 
A kisebbségi ovasutasok el pannak intézoe, to- 
vábbi sorsuk nem érdekli őt. Ha nyomorog- 
niok kell, nyomorogjanak, ha el kell pusztul- 
niok, pusztuljanak. ! 

És nincs kegyelem, mondja Bratescu pénz- 
ügyi államtitkár, a közel hétezer kisebbségi 

esküt nem tett tisztoiselőnek sem, akiket a 
kormány egyetlen törvényjavaslattal meg 
akar fosztani az előbbi kormány által meg- 
adott csekély nyugdijától is. Az esküt nem 
tett tisztviselők kisemmizése a nyugdijból el 
pan intézbe, topábbi sorsuk nem érdekli a kor- 
mányt. Ha nyomorogniok kell, nyomorogja- 
nak, ha el kell pusztulniok, pusztuljanak. 
Az emberietlenség és jogsértés dolgában tel- 

jes a kormány összhangja. Ezek a barbár in- 
tézkedések, melyek egyképpen illuzóriussá te- 
szik a törvbény és a ciovilizáció köbveteléseit, 
méltóan dokumentálják a Jorga-kormány so- 
piniszta és reakciós mentalitását. Ugyanaz a 
miniszterelnök, aki hioataloállalása alkalmá- 
val az igazságosságnak, humanizmusnak és 
méltányosságnak hangzatos programját adta, 
cinikus módon tagadja meg a legszentebb kö- 
telességet, amibel az ország hü polgárai, a 
sorstól legjobban sujtott népelem és a nem- 
zetközi kötelezettségek iránt tartozik. 

Mintha egyenesen arra kötelezte volna el 
agát, hogy, mint egy pusztitó felhőszaka- 

dás a sokat igérő betéseken, a már nyugbvó- 
pontra jutott és bizalommal eltelt tömegek 
lelkén gázol keresztül és nem hagy érintetle- 
ül egyetlen olyan oázist sem, mely az eddigi 
ormányzat bvégtelen sipatagában itt-ott még 
egmaradt. 

Hétezer nyomorult nyugdijas, akinek ajka 
öbb, mint egy évtized-epedő szomjazása után 
bégre néhány csöppjét éloezhette a haláltól 
megoáltó forrásnak, ujra opisszakerül a sor- 
pasztó, a megsemmisitő nincsetlenségbe. a 
gondok, szenvedések, jajok és gyötrelmek 
tömkelegébe. És kétezer basutas, akik őrlő 
munkában a román áltam javáért dolgoztak, 

t idáig ezernyi testi és lelki torturát szenved- 
ek heroikus megadásban és önmegtagadás- 
an, ezentul a kitaszitott páriák szőrnyü sor- 

sára kerülnek, mintha bvalami irtózatos bünt 
követtek bolna el gazdájuk, a román állam 
ellen. 

Meggondolta-e vajjon a kormány, hogy mit 
jelent az országra, az ország erkölcsi és gaz- 
dasági hitelére, a történelemnek és az embe- 
riségnek tartozó kötelmekre, ha az állam véd- 
telen és ártatlan polgáraira, minden komo- 
lyabb ok és szükség nélkül, ilyen kiméletle- 
nül, ilyen lelketlenül sujt le, ha ahelyett, hogy 
még jobban felemelné és támogatná a nyo- 
morban sinylődőket, a tisztességes mult és 
munka mártirjait, brutális módon pbisszata- 
szitja őket a nyomor és kétségbeesés örbé- 
nyébe? Meggondolta-e, hogy ez a módszere a 
kormányzásnak nem a konszolidációhoz, ha- 
nem az összeomláshoz, nem a lelkek harmó- 
niájához, hanem az érzések anarchiá jához be- 
zet? 

S bajjon német testvéreink, osztályosaink a 
kisebbségi sorsban, hallgatagon tudják-e elvi- 
selni ennek az elvakult, előitéletes politikának 
romboló ösztöneit? Nem érzik-e, hogy néhány 
mandátum és egy államtitkári állás mézes- 
ladzagja a szájukon, nem menti fel őket a 
förténelmi felelősség alól, hogy a kisebbségi 
ogokat még akkor is meg kell bédeniök s 
minden erőszak és jogtalanság ellen még ak- 
kor is tiltakozniok és állást foglalniok kell, 
mikor nem közbetlenül csak róluk, hanem 
céyetemes nagy emberi és nemzeti érdekről 
van szó? 

Valóban nehéz szatirát nem irni, de a jöbő 
ubenálisa megirja mindazokról, akik bad ha- 

talmi tébolyban, oagy eléjük vetett hitoány 
oncok élnezetében erről a kötelességről meg- 
eledkeztek. 

A Jor ga-kormány kegyetlen elbánása a sze- 
cénységgel és tehetetlenséggel ép ugy meg 
ogja bosszulni magát, mint az önzésből és 
rdekből fakadó közöny, mely e gyalázatos 
ogfosztási hallgatagon türi és a kisebbségi 

! 

Csökkentik-e, mikor és menny 

A kamara pénzügyi és költségvetési 
bizottsága befejezte a költségvetés mó- 
dositásáról szóló javaslat vitáját és el- 
fogadta Corteanu előadó jelentését, a 
mely számos rendkivüli érdekes megál- 
lapitást tartalmaz. : 

pillantás vezeti be. 
– Románia háboru utáni költségve- 

tései szánalmas képet nyujtanak. 
mondja a jelentés. Ahelyeti, hogy ren- 

az állam eddig csak rendetlenséget csi- 
nált és elősegitette az egyéni törekvé- 
sek anarchiáját. Mesterségesen tenyész- 
tették a leglehetetlenebb iparágakat a 
mezőgazdaság kárára. 
Ezután a stabilizáció körülményeivel 

megállapitja, hogy Romániában a lej 
végleges megszilárditása nem vonta ma- 
a után a külföldi tőke beáramlását, a 

tént. Az általános fizetésképtelenségek- 

terve a kis- 
Bukarest, julius 4. 

Jonescu-Sisesti földmivelésügyi mi- 
niszter ma fogadta a sajtó képviselőit, a 
kik előtt szenzációs nyilatkozatot tett. A 
földmivelésügyi miniszter mindenekelőtt 
kijelentette, hogy 
a háboru óta az első izben lesz az idén 
kifogástalanul jó termés. 
zután sajnálatát fejezi ki afelett, hogy 

a gabonaárak még mindig olyan alacso- 
nyak. A földmivelésügyi miniszter bi- 
zonygatta, hogy a kormány mindent 
megtett a gabona eladásának előmozdi- 
tására. Eltörölték az exportilletéket, fu- 

Kolozsoár, julius 4. 
Nemcsak Kolozsvár, de a főváros politikai 

körei is érthető kiváncsisággal és izgalommal 
tekintettek a nemzeti parasztpárt szombat 
délelőttre összehivott értekezlete elé. 
A nemzeti parasztpárt százas bizottságának 

kolozsvári értekezletét Maniu Gyula egyenes 
kivánságára Vajda Sándor hivta össze s célja 
természetesen az volt, hogy a párt erdélyi 
központjában is állást foglaljanak Maniu 
visszavonulása ügyében. A százas bizottság 
szombaton délelőtt 10 órakor kezdette meg, 
tanácskozásait, amelyen a párt volt miniszte- 
rei majdnem teljes számban megjelentek. Ott 
volt Voicu Nitescu, Vlad Aurél, Crisan 
György, Tilea, Hatieganu Emil és Popobici 
Mihály volt pénzügyminiszter is, akinek 
egyébként ma délelőtt kellett volna a Cetatea 
bank ügyében ismét megjelennie a brassói 
vizsgálóbiró előtt. 
Az ülést Vajda Sándor nyitotta meg s ha- 

talmas beszédében történelmi visszapillantás- 
osok duroa szembeköpését finom illatszerrel 
"ló frikciónak itéli. 

ban ismertette Erdély mindig külön elbi- 
rálás alá eső közjogi helyzetét. Az utolsó he- 

Főszerkesztő. 
Szele Béía dr. 

3 milliár 

Bukarest, julius 4. 

Az előadói jelentést hosszas vissza- 

det teremtett volna a gazdasági életben, kai konkurrenciát is. Most azonban már 

és kihatásaival foglalkozik a jelentés s 

ogyan ez például Magyarországon tör- 

től való félelem, amelyet az árak lezu- 

hanása s a világ pénzügyi helyzete idé- 
zett elő, elhessegette tőlünk a külföldi 
tőkét. Feltünést kelt ezzel összefüggés- 
ben a jelentésnek az a része, amely sze- 
rint ma jobb volna az ország helyzete, 
ha 1929-ben nem történt volna meg a 
stabilizáció, amely a 3.10-es árfolya- 
mon köteles tartani a lejt, holott olyan 
inflációval, amely 2 és fél centime-re 
csökkentette volna a lej kurzusát, az 
állam mesterségesen élénkithette volna 
a termelést és olcsó mezőgazdasági ára- 
inkkal leverhettük volna még az ameri- 

nem lehet cserbenhagyni a stabilizációt, 
pedig a mezőgazdasági termékek és 
nyersanyagok árainak, katasztrófális le-- 
romlására például az oroszok pénzügyi 
inflációval feleltek. 
A kölcsönökkel és koncessziókkal még 

jobban bonyolódott mai helyzetben 
elkerülhetetlen a költségvetés lecsök- 
kentése, 

Egyelőre a módositások nem érintik a 
személyzeti kiadásokat, 
de ha az uj termés eredményeképpen 

vardijkedvezményt adtak stb. 
A továbbiakban azután azt a nagyfon- 

tosságu bejelentést tette a miniszter, 
hogy : 
az agrárrelorm által előállott hibák 
kiküszöbölésére döntő ujitást kiván 
bevezetni. 

Tervezetet fog kidolgozni arra nézve, 
hogy a kis-, közép, sőt egyes nagybirto- 
kok egyesüljenek egymással a szövetke- 
zetekhez hasonló formában. Az ilyen- 
képpen egvesült birtokosok fennálló köl- 
csöneinek kamatait a kormány magára 
fogja vállalni. 

tek és napok nagy politikai eseményeivel 
kapcsolatban a következőket mondotta. 
– Van egy kis politikai csoport, amelynek 

minden egyes tagja abban igyekezik egymást 
tullicitálni, hogy ki tett nagyobb szolgálatot 
Károly király hazahozatala körül. Áz igaz- 
ság azonban az, hogy az egész ország egy- 
hangulag a restauráció mellett foglalt állást 
és azt az egyöntetü népakarat nélkül nem is 
sikerült volna megvalósitani Ez a kis kama. 
rilla minden intézkedésénél arra hivatkozik, 
hogy a király akaratát hajtják végre s elfe- 
lejtik azt, hogy alkotmányos országban tény- 
kedéseiért maga a kormányzat felelős, nem 
pedig az uralkodó. 
Ennek a kamarilla kormánynak minden tő- 
rekbése arra irányul, hogy az ellenzéki tő- 
rekbéseket csirájában megfojtsa, állandóan 
azt hangoztatva, hogy, aki a kormány el- 
len küzd, az az uralkodó személyét is tá- 
madja. 

Amikor ez nyilvánvalóvá vált, Maniu félre- 
állt, mert el akarta látszatát is kerülni annak, l 
hogy egyetért az ilyen kormányzati szellem- 

151. szám 
XXXVII. évfolyam 

vivel, a fisztviselők fizetését? 

m d 912 millió lejjel 
leszállitják a költségvetést 

Corfeanu előadó szenzációs jelentése 

az ősszel nem áll be érezhető javutás, 
akkor a költségvetési politikát gyöke- 
resen meg fog kelleni változtatni s ter- 
mészetesen sor fog kerülni a tisztvi- 
selői tizetések jelentős leszállitására 
is. 
A javaslat egyébként 3 milliárd 912 

millió lejjel csökkenti a büdzsé kiadási 
tételeit, ugyhogy a költségvetés ezután 
mintegy 532 milliárddal lesz egyensuly- 
ben, Jogosult kérdés persze, hogy med- 
ig? 
Az előadói jelentésnek a személyzeti 

kiadásokra vonatkozó része olyan hirek- 
nek adott tápot, amelyek szerint a tiszt- 
viselők ujabb fizetésredukciója máris 
küszöbön áll. Corteanu referens állitólag 
tervezetet dolgozott ki, amely 20-50 
százalékkal csökkentené a jelenlegi fi- 
zetéseket. 
A kormány ma reggel erélyesen cá- 

folta ezeket a hireket, de mégis kétség- 
telennek tartják, hogy előbb-utóbb is- 
mét napirendre kerül ez a kérdés, hi- 
szen a „kiegyensulyozott" költségvetés- 

AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

N földmivelésügyi miniszter n 

VAJDA: Van egy kis kamárilla 
Mem fogadták el Maniu lemondását 

ben is marad még 2 milliárd örökölt de- 
ficit. 

AAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

agyszahásu 
és nagyhirtokosok érdekéhen 

Egyidejüleg specfalistákat fog a kor- 
mány küldeni az egyesült birtokokra 
azzal a megbizatással. hogy azon a 
legmodernebb módszerek szerint a leg 
jobb minőségü gabonát igyekezzenek 
előállitani. 
Végül szóbahozta a miniszter a gabo- 

naekszport számára adandó prémiumot 
és leszögezte, hogy ezt a kenyérilleték 
utján fogják nyerni olyképpen, hogy 
750-től 1000 grammig barna kenyérre 
50 banis, a fehér kenvérre 1 lejes bé- 
lyeg ragasztását rendelik el. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Ceszajloti a nemzeti Daraszípári kolozsbári érfekezletfe 

mel. Maniu azonban megvárja, amig mások 
fogják az uralkodót felvilágositani a tényle. 
ges helyzetről. 
A párt legközelebbi kötelességeiről 

a következőket mondotta: 
— Dolgozni kell a pár! ujjászerbvezésén, 

hogy Maniu Gyula pisszaérkezésekor készen 
álljon. Mert Maniu a kellő pillanatban vissza 
fog térni, akkor is, ha nem hivják!... 
Végül erélyesen tiltakozott a kormány 

egyéni hajszái ellen, amelyeket a nemzeti pa- 

Vajda 

rasztpárti kormány tagjai ellen indított. 
Pop-Csicsó István Vajda Sándor érdemeit 

méltatta s visszautasitotta Jorgának azt a 
vádját, hogy az erdélyi románság nem tette 
meg kötelességét Romániával szemben. 
A nemzeti parasztpárt százas bizottságának 

izzó hangulatban, de mindvégig méltóságtel- 
jesen lefolyt gyülése végül is elfogadta a párt 
központi vezérlőbizottságának már ismert bu- 
karesti határozatát, amely, mint tudjuk, nem 
fogadta el Maniu Gyula lemondását és őt fe- 
kinti most js a párt tényleges vezérének és 
irányitójának. 

- 
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A nyugdij-szorosban minden hangos 

Az erdélyi rokkantak is 

felhagyhatnak a reménnyel 
A magyar párt a legelkeseredeebb 
Sarcra készül a 7000 volf magyar 
rHiszíviselő nyucdijáért 

Az uj, katasztróiális nyugdijtörvény - 
után szó sem lehet a rokkants 
nyugdijak országos egységesiítéséről 

Bukarest, julius 4. 
A nyugdijtörvény egyes szakaszainak a mó- 

dositásáról szóló javaslat, amelyet tegnap be- 
hatóan ismertettünk és amely a napokban ke- 
rül tárgyalásra a kamarában, nem csupán az 
esküt nem tett volt magyar tisztviselők zömé- 
re nézve jelent tragikus sérelmet. hanem 

elbeszi a reményét az osztrák-magyar had- 

sereg rokkantjainak is azt illetőleg, hogy 

nyomoruságos nyugdijukat egységesitsék a 

regátbeli rokkantak illetményeivel. 

Az erdélyi rokkantakat is elintézi ez a rö- 

nid, de kegyetlenül velős javaslat. 

Tudvalevő, hogy a csatolt területek rok- 

kantjai évek hosszu sora óta járják a kilin- 

cselés kálváriáját, hogy kieszközöljék a rok- 

kant-nyugdijak általános egységesitését azon 

a szinvonalon, amely az ókirályságban fenn- 

áll. A regátbeli rokkantak ugyanis átlag hat- 
szor olyan magas nyugdijakat élveznek, mint 
erdélyi sorstársaik, de számtalan eset van, a 
melyben ez az arány ftizszeres is a regátbeli- 
ek javára. Az erdélyi rokkant-illetmények 

még az éhezéshez sem elegendők, mig az óki- 
rályságbeliek legalábbis szerény megélhetést 
biztositanak a háboru áldozatainak, akik egy- 
aránt szenvedtek és véreztek a különböző 

frontokon. 

A tavasszal az erdélyi rokkantak ugyanugy 
jártak, mint most a volt magyar tisztviselők- 
nek az a kétharmadrésze, akik előtt az Arge- 
toianu-javaslat egyszerre becsapta a nyugdij- 
pénztár kifizető ablakát, holott őket is épp- 
olyan joggal illeti meg a nyugdij, mint hiva- 
talosan is „szerencsésnek" minősitett társaikat. 
Emlékezetes, hogy március végén és április 
elején, amikor a nemzeti parasztpárti parla- 

s 

ment tömegesen 

cári hadsereg román állampolgárrá lett rok- 
kantjai nyugdijának a regátbeliekkel való 
egyenlősitéséről. Ez a törvény királyi szente- 
sitéssel 1270. szám alatt, április 7Z-én meg is 
jelent a hivatalos lapban, tehát bégleges tőör- 
vényerőre emelkedett. Egyidejüleg azonos ér- 
telmü törvényt szavazott. meg a kamara akko- 
riban az erdélyi rokkantak nyugdijának a ki- 
egyenlitéséről is, ez azonban javaslat maradt, 
mert a nagy zürzavarban a szenátus elfelej- 
tette megszvazni. 
Az erdélyi rokkantak csak pár héttel ez- 
előtt is delegációztak Bukarestben, hogy az u) 
kormány vigye dülőre a rájuk vonatkozó, fél- 
benmaradt javaslatot is és biztató igéreteket 
kaptak. Nos, ennek ellenére most már ők is 
lemondhatnak minden reményről, mert az Ar- 
getoianu-javaslat a besszarábiakra vonatkozó 
április 7-iki törvény végrehajtását is felfug- 
geszti azzal, hogy annak alapján a rokkant- 
nyugdijak csak legkorábban a jövő év ele- 
jétől állapithatók meg és utalhatók ki. - Ez 
csaknem egyértelmü a megsemmisitéssel s igy 
ma már elképzelhetetlen, hogy a központi 
nyugdijpénztár anyagi eszközeinek rendkivüli 
megszoritása mellett komolyan lehessen bizni 
az erdélyi rokkantak sérelmeinek az orvoslá- 
sában. 
Általában alapos az aggodalom, hogy a 

nyugdijpénztár anyagi bázisainak a megszü- 
kitésével - az uj javaslat csak 80 milliónyi 
állami szubvenciót hagy meg, — minden te- 
kintetében meg fog nehezedni a nyugdij-kiuta- 
lás s hogy a magyar kisebbségi nyugdijasok 

rabb napok következnek. 

ARGETOIANU HAJTHATATLAN 
Az az orvtámadás egyébként, amelyet az uj 

nyugdij-novella főleg az esküt nem tett ma- 
gyar tisztviselők ezreinek a már elismert jo- 
gosultságára elkövet, frontba állitotta a kü- 
lönben is nagyon igénybevett magyarpárti 
parlamenti csoportot. A csoport Willer Józser 
dr., főtitkárt bizta meg, hogy a rendkivül sé- 
relmes és botrányosan méltatlan javaslat tár- 

Megnyilt! Szg. 209 Ui szálloda ! 

NIEW-WNeNá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(s Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MERNI", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejtg. kétágyas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem. központi fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztálu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 
tisztviselő és utazó uraknak enaedmény. 

2. OLDAL 

gyártotta a felhálmozáótlott 
törvényeket, törvényt szavaztak meg a volt 

gyalása során a magyar parlamenti frakció 
minden sulyával tiltakozzék az abszurd intéz- 
kedések ellen, amelyek kettészelik a Boila- 
törvénnyel egyformán jogositott volt magyar 
tisztviselők hétezernyi tömegét s amig a ki- 
sebb hányadnak remélhetőleg meghagyják 
már folyósitott járandóságát, a nagy többség 
számára hirtelen visszaállitják az 57 évi kor- 
határ kötelezettségét s ezáltal a távoli jövő 
bizonytalanságába tolják ki nyugdijjogosult- 

ságukat, ami a jelekből következtetve, a jog- 
elbobzást jelenti. e 
A magyar parlamenti csoport, amint megir- 

vak, máris akcióba lépett. - Rámutatott Ar- 
getoianu pénzügyminiszter előtt a javaslat hi- 
hetetlenül anarchikus voltára s igyekezett meg- 
győzni a változtatás szükségességéről. Többek 
között érveltek persze azzal is, mennyire fura 
és másutt lehetetlen állapot az. hogy egy és 
ugvanazon kategóriának két része gyakorla- 

Egvre ijobban kiteljesedik a zsilvölevi tragédia 
KEKKKMKEE 

BDukarcsíből natvannvolc levél 
érkezett Iupényba: 

bányamérnökök, bányamcsterek, 
tőaknászok és aknászok cimérc 

Az elbocsárottak egy része sirógörcsöt kapofrr 

Déva, julius 4. 
Az a bukaresti postatisztviselő, aki 

egyszerre 68 darab ajánlott levelet vett 
át kezelés végett, talán méltatlankodott 
is, hogy a nagy kánikulában közel két 
órai dolgot adtak neki. Talán nem is 
gondolt arra, hogy a s68 levél 08 intelli- 
gens ember kezéből veszi ki a- munkát, 
a kenyeret. : 
A 68 ajánlott levél pedig ezt tartal- 

mazta. Megirták nekik, hogy 
a leépitett sok ezer bányamunkás után 
ők is sorra kerültek. 

Julius hó 1-től számitva felmondták az 
állásukat. 
A levelek – bányamérnököknek és 

mestereknek. főaknászoknak és akná- 
szoknak szóltak. 
A boritékot mindannvian idegesen re- 

pesztették széjjel, érezték, hogy mi van 
a levélben. 
Sokan mereven néztek maguk elé, 

ajku főtisztviselők kerültek 

egyesek., idős. családos emberek siró- 
görcsöt kaptak. 
Az elbocsátott 68 között, sok olyan ki- 
váló, nagy szaktudással és különös rá- 
termettséggel rendelkező hivatalnok 
van,. akiknek közremüködése nélkül, 
igen sokan el se tudják képzelni egy 
modern bányaüzem fenntartását. Egye- 
seknek neve valósággal fogalommá lett 
a lupényi bányánál. De mert kisebbségi- 
ek, természetesen ezek és nem a román 

leépitésre. 
Az elbocsátottak között mindössze 2-353 
román van, mig a többiek mind magya- 
rok és más kisebbségiek. 
Lupény! Milyen szomoru 

van ennek a rövid szónak. 
Nemrégen már aratott itt a halál. 
A mostani 68 ajánlott levéllel még 

hangzása 

jobban közeledett a zsilvölgyi tragédia 
a kiteljesedéshez. 

Geees : 

A kéfszáz lejes ceig-nadrág miaii: 
EEEEEEEE 

Süketre noloztak egy öret 
munkást Malmiban a granicsárok 
Az ügyész nem a vádlotlat, hanem a granicsárokat vádolja. - ,„,A nagy 
tolvajorat keressek, akik százezreket csempésziek"" — mondta az ügyész 

Szatmár. julius 24. 

Hosszu hónapokig tartó távollét után 
igyekezett 
Lax Ábrahám hatvan esztendős nagy- 
tarnai zsidő. Az öreg ott dolgozott Szi- 
lágyban az erdőkben és a keserves. ne- 
héz munkát husvét előtt félbehagyta. 
hogy az ünnepre meglátogassa Nagytar- 
nán kiterjedt családját. Gyalog indult 
utnak hat gyermekéhez Lax áÁbrahám. 
aki szerdán érkezett Szatmárra. Éppen 

mikor az hetivásác volt Szatmáron. 

haza a szilágysági erdőkből 

öreg zsidó ideért. Kiment a piacra és a 
vásári sátrakban ajándékot vásárolt gyer- 
mekeinek. Csak háromnak tudott venni. 
Az egyiknek egy ceig-nadrágot. a má- 
siknak egy pár harisnyát. a harmadik- 
nak vékonyka kis sálat. A negyediknek. 
ötödiknek. hatodiknak már nem tudott 
vásárolni. mert összesen kétszáz leje volt 
és ez a pénz elment a nadrágra. haris- 
nyára. sálra. 
Kétszáz lejt érő batyujával gyalog in- 

dult utnak Nagytarna felé. Az ut is 
hosszu. de erdőirtásban megfáradt, törő- 
dött ember az öreg Lax. Éjszaka volt már 
mikor a hatvan kilométeres ut uftán 
Nagytarna határába érkezett. Az ország- 
utból keskeny ut ágazik el Csehszlovákia 

felé. Amikor Lax Ábrahám ehhez az el- 
ágazáshoz ért. 

az éjszaka sötétjében előugrott két 
bősz granicsár nekiesett a bén z7sidó 
munkásnak. akit összebertek. megki- 
noztak és diadalmasan elkobozták tőie 
a kétszáz lejes batyut. 

Lax Ábrahám váltig bizonygatta. hogy 
azt a kis holmit Szatmáron vette a heti- 
vásáron. nem használt a szó a granicsár- 
na 

fon. Lax Ábrahám ismét védekezik. 

tilag egymással homlokegyenest 
helyzetben legyen. 

Árgetoianu azonban hajthatatlan maradt s 
csak azt hangoztatta, hogy a költségvetés 

kiegyensulyozása céljából elengedhetetlen 
szüksége van ezekre a megröbviditésekre és 
jognyirbálásakra is. 

Igy a magyar parlamenti csoport számára 
már igazán csak a legelkeseredettebb tiltako- 
zás maradt. - 
Alkalmunk volt különben ebben az ügyben 

Hegedüs Nándor képviselővel is beszélgetni, 
aki a legmélyebb lehangoltsággal, szintén 
kétségbeejtőnek jellemezte azt a helyzetet, a 
melyet az Argetoianu-féle nyugdijtörvény- 
módositás a bolt magyar tisztviselők ügyében 
teremt. A hatszakaszos törvényjavaslat a ma- 
gyarpárti parlamenti csoport csaknem egy 
teljes évtizedes küzdelmének az eredményét 
rombolja le. 

ellenkező 

LEGALÁBB A RENDES NYUG- 
DIJAKAT FIZÉSSÉK! 

Végül itt emlitjük meg, hogy Szabó Bént 
képviselő magánál Jorga miniszterelnöknél 
tette szóvá azt az anomáliát, amely a nyug- 
dijak késedelmes fizetésével országszerte, kü- 
lönösen azonban Erdélyben végbemegy. A mi- 
niszterelnök meglepetve olvasta el Szabó Béni 
beadványát s átadva azt Bratescu pénzügvi 
államtitkárnak, utasitotta azt, hogy intézked- 
jék a nyugdijak rendes kifizetéséről. Meglát.- 
juk, lesz-e foganatja ennek a közvetlen közbe- 

l lépésnek. 

ezessvesesesgemesemeevmHe.E.EGSEEBESVGEE 

Lax Árahámot a határ mellett fekvő 
Nagytarna alól folytonos ütlegelések kö- 
zepette bekisérték Halmiba és átadták 
az őrmesternek. Akkor kezdődött csak 
igazán a haddelhadd. Az őrmester neki- 
esett Lax Árahámnak. hogy: Zsidó. hm- 
nan hoztad a ruhanemüt? 

Az öreg. megfáradt ember sirvafakad 
és elmondja. hogy Szatmáron vásárolta. 
—– Hazudsz zsidó! – dörgi a granicsár- 

őrmester és elcsattan egy hatalmas po- 
az 

őrmester ismét pofoz. 

Már orrán, száján ömlik a bér az öreg 
munkásnak. de az őrmester ur nem 
unja a pofont. 

Az egész elkozott holmi nem ér többet 
kétszáz lejnél. de az őrmester nem cn- 
ged abból. hogy a zsidó csempészett. 

Mikor a oallató őrmester keze alól 
végre kiszabadul összeberbe. béresen az 

öÖreg Lax. már az egyik fülére nem 

Az orvosi vizsgálat megállapitotta: hogy 
az ütések következtében Lax Ábrahám 
megsüketült. 
Két bősz granicsár között áll riadtan. 

összetörten az öreg Lax Ábrahám a szat- 
mári törvényszék büntető tanácsa előtt. 
Előtte a „bünjel'". a ceig-nadráz. a 
strimfli. a sál. Összesen kétszáz lejt ér- 
tékben. Az öreg zsidó fejére hull a vád. 
Csempészett. megkárositotta az államot. 
Vége-hossza nincs a bünlajetromnak. A 
ceig-nadrág miatt. meg a kislányka ha- 
risnyája miatt. Mint az üzött vad olyan 
rémülten néz az öreg. amikor a komor 
birói talárban föláll az ügyész. CGalea 
Miklós dr. ügyész képviseli a vádható- 
ságot. A hallgatóság. amely végighallgat- 
ta a vén munkás összeveretéséről szóló 
vallomást és orvosi látleletet ellenséges 
érzéssel néz az ügyész felé. 
Galea dr. ügyész vádeszédet mond. 

De nem Lax Ábrahámot bádoja. ha- 
nem a granicsárokal. 

Százezreket érő selymeket. drága szövce- 
teket csempésznek át büntetlenül a ha-. 
táron. : 

Milliókat keresnek a csempészek és 
akkor ideállitják ezt a szegény. nyomo- 
rult. küzködő. öreg munkást. akit sü- 
ketre pofozott a granicsár-őrmester és 
akire csak a granicsári tulbuzgóság 
fogja rá a csempészést. 

Ilyeneket mond a vádhatóság képvisele- 
tében Galea dr. ügyész. akit bizony meg- 
tapsolnának a terem hallgatói. ha nem 
tartanának az elnöki rendreutasitástól. 
Az ügyész elejti a vádat és az öreg zsidó 
munkás boldogan indul el a tárgyaló te- 
remből. hogy hatvan kilométert gyalogol- 
jon haza Nagytarnára a hat gyermeké- 
ez. 
A granicsárok ellen formális inditvány 

azonban egyelőre nem hangzott el. 

01 
készü 

Izletes saláta és majonéz csak 

iő Snssö-val 

TIUNIS 



Az éjszakai órákban: 

Pokolgépet 
udr. Avéd NFámezs fureráádlallumsi 

1 mÉr déugvéd Mmlóészebedán 
A robbanás leszakifotta az ügy- 
véd fejét és mindkét karját Felesége sértetlen muaradt, de az izgalmak . : az ablaküvegen át. következtében halálosan megbefegedett : : jegyzőkönyv egyelőre ennyit álla- : : : pitott meg. A további nyomozás dolga 

Gyergyóalfalu, julius 4 len teste mellett ott feküdt eszméletle-" A csendőrség emberei megkezdték a lesz, hogy kikutassa a tettest, aki a 1 A péntekről-szombatra virradó éjsza- nül, áldott állapotban levő felesége, akit vizsgálatot, mialatt a másik szobában az bómbát Az ügyvédék hálószobájába deb- ka két órakor megdöbbentő halálos me- azonnal átvittek egy másik szobába. orvos az ájultan fekvő asszony eszmé- elvekente azokat at indétó-o o ale a rénylet szinhelye volt a kis Gyergyóal- Közben értesitették a község orvosát és letretéritésével foglalkozott. A szinhe- szil en a merénylet elkövetése alap- falu község. köcsandörséget. A szobának az ablakhoz lyen az orvosnak már nem volt tenni- bomb énvlet hi - -. 1 tlen tettes. bommbá ozeleső berendezését szintén szétrom valója. Dr. Avéd János halott volt, rajta ombamereénylet hire még az éjsza- éd jános ittent ngyyé katónyy o.e a delenáció Széttépett, megperme vár nem lebetett argnaalett ka folyamán elterjedt a községben. a - bájának nyitott ablakán és a nyomá- lődött függönydarabok, a nyitott ablak- A fejet vékony husfoszlányok tartot- melynek egész lakossága rövid idő mul- ban bekövetkezett robbanás leszaki- szárnyak összezuzódott üvegtáblái, a ták a törzsön, amelytől egyébként va ott csoportosult dr. Avéd Jánosék totta a fellobbanó lángra ijedten ab- vérrel boritott padló — most már min- majdnem teljesen levált. A két kar háza körül. lakhoz lépő dr. Avéd János fejét és két den látható lett a sietve gyujtott lámpa tőből leszakitva. A hálóing megperzse- Az emberek összesugnak és keresik a karját. kisérteties világánál. lődve. 1 feleletet a tragédiára.. 
A jszerencsétlen ember pzórnyetbalt AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAA 3 Feeleségének, ki ugyanabban a szobában : 

- aludt, a robbanástól nem történt baja, a : : s vételével a nyilt. kerületek 
1dt, a 1 1 Ja, : : vilt szavazásos kerületek- kiállott izgalmak következtében azon- ben megszerzett 199 mandátum hozzá- 
A gyergyóalfalui merényletsől hely-- i : vetkezőképpen alakult: , - szini tudósitásunk alapján a következő - - - zészleteket jelenthetjük- A megegyezés minden piHanaiban várbató Az egységespárt 147, a kormányt tá- 1 Dr. Avéd János ügyvéd a község egyik : mogató keresztény gazdasági párt 29, . 

- 
: .. á ; [ . legnagyobb szerepet játszó embere volt. Páris, julius 4. ülés eseményeit megvitatták, Snowden vissza- Vakbadelvii és jdnokrata ellnenzék 6 aki élénk közéleti tevékenységet fejtett tért a Hoover-féle javaslatra és a következő- Gaál ton kisgazd ártja S. a s o- ki. -– ÜUÜgyvédi munkásságán kivül Bár Mellon amerikai államtitkár és a fran- ket mondotta: : táld ökr ták r ltvá Dpénzüzletekkel is foglalkozott, amelyet cia kormány tagjai között fölyó tárgyalások .caldemokrata d rlearien iistván pela . og y ö – Remélem, hogy a párisi tárgyalások ki- keresztény ellenzéke 2 mandátumot ka- családi bankja utján bonyolitott le. A Hoover elnök moratórium-javaslatáról meg elégitő megoldáshoz vezetnek, kénytelen ba- ott, mig a pártonkivüli mandátumok merénylet hátterét sokan éppen ebben a mindig nem fejeződtek be, az egész francia eyok azomban Ieszőgezni. hogy a légmotó pott, a ig bóártonkivül irgnátumok 

banktevékenységben látják. Dr. Avéd : közvélemény már kedvezőbb megvilágitásban értesülések a megbeszélésről nem nagyon ki- zásos kerületben kerül sor. 2 János élénk szerepet vitt a magyarpárti látja a tárgyalások végeredményét. elégitőek. Anglia kész az elvállalt áldozatok : mozgalmakban 18. Minden jel arra mutat ugyanis, hogy a fran- viselésére, de ujabbakat nem igen vállalhat, A pesti és a pestkörnyéki titkos kerd- t Csütörtökön este az ügyéd és Heleséke cia kormány éppen az utolsó, döntő pilla- legfeljebb abban az ecsetben, ha a többi ér- letek mandátumai a következőképpen a rendes időben feküdtek le. lálószo-natban, a Doumer elnök vezetése alatt meg- dekelt állam is hozzájárul az uj terhek vise- oszlanak meg: A budai kerületben az bájuk ablaka zarva volt. Dr. Avéd Já- tartott minisztertanácson engedett oalamit léséhez. egységespárt 2, a Wolff-párt 2, a szoci- i nos egyideig még olvasott, azután kiol- eredeti hajthatatlan álláspontjából és haj- A Hoover-javaslat körül rendkivül viharos áldemokrata és a F riedrich-féle párt 1– 
z tották a b T kglndtek tett landónak mutatkozik az amerikai javaslat- ülése volt a francia kamarának pénteken dél- 1 mandátumot szerzett. déli kerilet- örülbelül éjjel kétóra lehetett, ami- hoz ovaló hozzájárulásra. után. Laval miniszterelnök hevesen tiltakozott ben a szociáldemokratá és a olit- 
n z . .. .. [ . 

. - , 

kl mán ánteke a él 40őrá üzte i es ae zze ratortum erveve Ccll k g z k y te a szemét. A fény az ablak iráoyából F körgelőzőls a délan ő aldzte - ki szemben emelt kifogások ellen. cs 2-–2 mandátumot biztositott magának: n kötk Azigvséd azonnal. arra gon olt, miniszterelnök. Fiandin pénzügyminiszter és - Szivesen hozzájárulok ahhoz, – mon- Áz északi kerület 9 mandátuma közül 
an z ból ho vzstátekczöd- Briand külügyminiszter értekezletet tartottak, [dotta Laval, - hogy a kamara feloszlatása 3 szociáldemokrata, 1-1 ázsonyi-párti, a ék az 1 kt z töt 17 ozód- amelyről hivatalos kommünikét nem adtak előtt befejezhessék a tárgyalás alatt álló tör- kereszténypárti, - keresztény ellen- 

. er zél a enoz tartott. oz volt a szé- ki. mégis a sajtó tudni véli, hogy a Hoover- vVényjavaslatok vitáját, de semmiképpen sem zZéki és egvsésosnárti, szabadelvü és de- : encsetlensege. féle javaslatra adandó francia válasz szöve- engedhetem meg, hogy a Mellonnal folytatott mokrata ellenzéki. a alig ért. gbe drvég bvános AZ gét tanulmányozták át igen gondosan. tárgyalások ideje alatt hátba támadjanak. A pestkörnyéki 3 titkos kerület man- - abla szelébe, amikor robbanás tör- - k . 
a tént. A dőrel egy pillanatig tartott, de Este fél io órakor a francia kormány tagjai korolminiszékrelnök ajalra ki sekya détumai ezlanak, mezi szociálée- z és Mellon között ismét megkezdődte ár- ta a ,tag yébkén o a, i— egységesi .keresz- h az ar ikartán elés ahoz, gyalások. avat isetetéliől tek aáki felkészült érdeklődéssel várták Blondel kép- ténypárti és szabadelvü ellenzéki. o r. Avéd Jánost megölje. ág k - riselő e a - a robbanás nyomán felszálló füst el- ideig Veloraat a megbeszéléseken, mert.el deshen erpellációját a Hogverzjavaslat kér- a n t 6 lána elsötétedett ellett távoznia a kamarába, hogy a parla. . . .. r szlott ás a felesapó holtan feküdt a menti ülésszak feloszlatására vonatkozó el- Ha Blondel ragaszkodik az interpelláció- Jön . CHHRLIE CHHPLIN r fén törzséről leszakitott fejjel és nöki kéziratot felolvassa. jához, jelentette ki Laval miniszterelnök ó , É kk Hogy a péntek éjszakai tárgyalások milyen nyomatékosan, – nyomban felolbasom a par- ASTRA MOZGO, Brassó. arokkal. énnv lament feloszlatását elrendelő elnöki kézira- A szobában. mint emlitettük még csak ee ménnyel végződtek, Mellon és a francia tot 
ó ormány tagjai között, arról hivatalos jelen. : az ügyvéd felesége tartózkodott, aki a E Blondeli , . vTVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 6 k tés nem számol be teljes egészében. A Havas Te ondel is engedett és kijelentette, térolabb fekvő árlban aludt és sbit a francia távirati iroda azonban közli, hogy kogy hajlandó visszavonni az interpellációt, z ná: ért. Dr. aval felöli azt az idő 

sötétbe borult szobában az urát kiáltot- bizonyos mértékben sikerült összeegyeztetni mégi mesaae, akt az időpontot, amikor Miacsodás nyaklánc? 1ta. Választ azonban nem kapott. Léleg- az ameríki jabaslat föltételeit a francia szólása után nem tüzött ki pontos dátumot tá di ákolt zet nélkül ugrott most már ő is ki az á ásponital, eó hog a feljes ngke az interpelláció felolvasására. eltama la a ra .á ól és az kart sietni, hog most már mindén pillanatban remélhető. a - abócs ét jabla khoz akort si donban A Havas-ügynökség jelentése szerint a pén a franeia kamarának egyébként ez volt az eg a többi fertőző betleységeket .. ... [ u s é n- t 6elő i ülése 

siko ötleüéközött férie halífestébe- tei tek esti tanácskozáson a garancia alapba va- olséglétti üléses mert Ha az egészséges sejtekhez vibrációs hullám ikoltotta magát és ájultan, eszmé ett ló befizetések tekintetében sikerült olyan az esti ülésen Laval miniszterelnők már fel- zás csatlakozik, a bakteriumok erra kényszeritik 3 vesztve zuhant le dr. Avéd János szét- megoldást találni, amely mentesiti Francia- oloasta az elnöki dekrétumot, amely a par- itei llenes szokásától eltérő 
- A ,áa Uy a p a test sejteit, hogy rendellene okásátó roncsolt teteme mellé. országot az esetleges megterheltetésektől. — lamenti ülésszakot, a nyári szünetre való gyakorisággal hul ámozzanak, másoknál pedig tel- Hosszu percekig tartott, amig a rob- A megoldáshoz azonban nem elég a franciák tekintettel, elnapolja. jesen megszünteti és lefojtja a hullámzást, azáltal- panásra előjöttek dr. Avéd Jánosék állásfoglalása, hanem szükséges a többi érde- A Times washinztoni jelentés . hogy a hullámzásba ellenálló sejteket, vagvis toxi- 5 háztartási alkalmazottai. Lámpát gyuJ- kelt államok, első sorban Anglia hozzájáru.. F 1 ér házb as intoni relentése szerint Aa nokat visz be. tottak és akkor teljes borzalmasságában lása is. chér házban pénteken ujabb tanácskozások Ez Lakhovski francia orvos-professzor teoriája, bontakozott ki a pillanatok alatt leját- folytak arra vonatkozólag, hogy hiteleket te- amelyet körülbelül 2 évvel ezelőtt az orvosi kö- szód ő tragédia. Dr. Avéd jános élette- A francia közvélemény a tárgyalásoknak remtsenek azon államok javára, amelyek mo- rök előtt kifejtett. Ugy a teoria, mint a kisérleti Tasedla. ebben az uj és elmánneel kotsegtete stádiu- ratóritm elsradása esetén, nehezebb hely- bemutatások mindenátt dekünést kelteltek és bi- —— maban arra az álláspontra helvezkedik, hogy zZetbe kerülnének. A hitelek előteremtése tud- zalmat szereztek a felfedező tudósnak. E A NBUUTHE most esetleg, Anglia részéről fenyegeti bizo niillik lehetővé tenné, hogy Franciaország Ertekezletében a irancia orvos-tanár kijelenti gys nehézség s teljes megegyezést. Ezt a ko- visszavonja azt a javaslatát, amely a morató- m ellemss müres vja ez ása s z T . ni, 

LEGYEN ek ezte sől árha a t nki enzügyminiszter- sek B- ogadása esetén a Nemzetközi Fizeté biztositjuk a szervezet rendes müködésének hely- ! ne z sóházban tett kije entássiből vonják ankjába kefolyó összegekből nemcsak reálítását, egy vagy több hullámzó kör által, a- e. Amikor ugyanis a csütörtöki botrányos émetországnak, hanem más államoknak, (el- mel á ö " iszün - ne yet nyaklánc vagy öv formájában beviszünk a sősorban a frnaciabarát balkáni államoknak) testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző meg- 
is kölcsönöket folyósitsanak. betegedések esetén kitünő eredményeket mutatott A ; fel és lényegesen megjavitotta a betegség lefolyását. z uj ee.eeesesessesesesesesesesesee Ezek a csodás hatásu nyakláncok és övek [e] s 7 e az onoss á A kaphatók gyógyszertárakban és drogeriákban. mély i magyarországi De. Lavat 

k enelá . párisi orvosi fakultástól. 
(választói) vál asztások A Lakhovski-laboratorium vezérképviselője, J, EKEl T e á kh Dilan, Pitar Mos 4 Bucuresti, felhivja a közön- 
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JULIUS 6. 

a vidéki 160 titkos mandátum figyelembe 

AA csendőrség gyors helyszini vizs- 
gálata egyelőre szintén csak a kézenfek- 
vő tényeket tudta konstatálni. 

A robbanást dinamittal töltött bomo- 
okozta, amelynek burkolatából szétve- 
tett szilánkok feküdtek az ablakpár- 
kány alatt. : 
A szoba távolabbi, hátrább fekvő részé- 
ben nem találtak ilyen szilánkokat, ami 
amellett szól, hogy a robbanást kiskali- 
berü, primitiv pokolgép idézte elő, mely 
dr. Avéd János életét sem követelte volna 
áldozatul, ha nem ugrik ki az ágyból 
és nem lép az ablakhoz. A bomba csak 
az ablak körzetében pusztitott. A bom- 
a gyujtózsinórját, amely két-három 

méter hosszuságu lehetett, kint az ablak 
alatt gyujthatták meg, és ugy dobták be 

Bucuresti (3) 
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Stere és aszociáldemokraták 
Bukarest, julius 4 

Nagy feltünést keltett a kamara teg- 
mapi ülésén, hogy Stere professzor és 
Grigorovici szociáldemokrata vezér 
órákon át tárgyaltak egymással. Arról 
volt szó, hogy Stere csoportja és a szo- 
ciáldemokrata párt közös parlamenti 
csoportot alkotnak a közös parlamenti 
akciók levezetésére. 

Diacot a román 

gabonának Ausztriában! 
. Bukarest, julius 4. 

Az osztrák-román kereskedelmi tár- 
gyalások érdemleges része hétfőn kez- 
dődik Bécsben, hova Cezar Petrescu ve- 
zetésével már el is utazott a román de- 
legáció. A tárgyalások ugyanazon a 
preferenciális alapon fognak Ausztriá- 
val is folyni, mintahogy Németország- 
gal folytak. A román delegáció törekvé- 
se arra irányul, hogy mezőgazadsági ter 
mékeinknek minél nagyobb piacot tud- 
janak biztositani Ausztriában. Külön 
bizottság tárgyal az állatexport rendel- 
kezéséről. 
eeesegeseseölslsssvÉSEGESELGE 

BAÁCCARAÁAT 
ROULETTE 

Iria : MIKES IMRE 

Erdélyiirontközösség 
Bukarest, julius 4. 

A regáti közbélemény, különösen pe- 
dig az a része, melyet a kormánypárt 
sajtója irányit, ugy érzi, hogy Erdély 
lázadásban oban.,. 

Nemcsak ugy érzi, hanem ugy is irja. 
Az Unioersül például ma nyiltan Ér- 

dély forradalmi hagyományairól beszél, 
melyet most titokzatos kezek kavarnak, 
az okirályság elleni gyülöletre izgatnak. 
kirobbanásra biztatnak. Azt lehetne 
mondani, hogy a közvéleményt errefelé 
határozott félelem és gyanakoás uralja 
Erdéllyel szemben. Tartanak attól, hogy 
ez a csudálatos tartomány külön utakra 
talál tépedni. Rémképeket látnak s oisz- 
szaemlékeznek arra, hogy 12 éobel ez- 
előtt, a csatlakozást követőleg már le kel- 

lett egyszer győzniöők némely zabvaros 
gondolatokat EÉrdély autonómiájáról. 
Persze ez a riadalom tulzott. Annyi- 
ra tulzott, hogy szinte mosolyra obolna 
érdemes, De pbalami alapja boban. 
Annyi alapja. hogy az erdélyi elége- 

detlenkedésnek, keserüségnek, tiltakozás- 
nak kétségtelen jelei mutatkoznak. ltt 
van mindjárt Maniu bvisszaponulása. A 
regáti közbélemény ugy számitja ezt, 
mint burkolt jeladást a forradalomra, 
Van e lépésben bpalami forradalmi, 

bizonyos. Az ugyanis, hogy erkölcsi a 
jellege. A mai politika, mely igen tábol 
áll a moráltól, könnyen érezheti lázadás- 
nak. 
De azért hiszi a kutya, hogy Manuu 

tényleg revoluciót akart csinálni. A 
harcias cselekedet csillagászati tápolság- 
ban fekszik az ő lényétől. Hallgatni tud. 
Lemondani tud. Eloonulni tud. De for- 
radalmároskodni nem. 
Inkább ügyes taktikai fogás volt tőle 

ez a véglegesnek hirdetett badacsonyi 
remetéskedés. Amint olobasom. háromszor 
égetett sziloaszeszt iszogat, sétlál az erde 
utakon és derüsen mereng a mult emlé- 
kein a falu magányában. Amig Románia 
politikája elérkezett a zürzapar mély- 

pontjáig s e zürzaoparhan többé-kenésbbé 
lejáratja magát mindenki, — addig ő 
megőrzi érintetlenségét és pisszanöbeli 
már-már elveszett messiási presztizsét a 
szilágymegyei lankákon. 

Látftunk mi már ilyen pbisszavenuláso- 
kat, sőt sulyosabbakat is anélkl, hogy 
belőlük nemzeti katasztrófa, vagy bal- 
háboru keletkezett pbolna, Cincinnátus is 
elbonul parasztnak, pedig nem pbala sem 
erkölcsileg. sem politikailag kisebb egyén 
Rómában, mint Maniu Roamániában. Dőt 
bizonyos szempontokból nagyobb is olt, 
mert sokszor bezette diadalmas harcokra 
a büszke latinok nemzeti béderejét, ami 
Maniuról nem mondható el. miután mind- 
össze egyszerü önkéntest képezett a 
monarchia zaparos összetételü hadsere- 
gében. : 
Elment hát Cincinnátus is parasztnak, 

de amikor elérkezett az ideje. felhagyott 
az önkéntes remetéskedéssel diktátor tett. 
Amint Tisza Istoánnak is az bolt az első 
dolga a bégleges lemondás befejezése 
után, hogy ledorongolja a radikális el- 
lenzéket. 
Az eJfajta bpisszaponulások annyit szá- 

mitanak, mint Anteusnál az, ha odate- 
remtették a földhöz. Minél nagyobbat 
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Ő maga mondta, 

csattant annál erősebben pattant. 
Visszatér még Maniu is. Nem kell tar- 

tani attól, hogy elveszett a hon számára. 
hogy a politika olyan, 

mint a kártyajáték. Szenbedélyévé nrálik 
az embernek. 
Maniu negyven éve kártyázik egyfoly- 

tában. Ki hinné el, hogy öreg napjaira 
hagy föl az ördög bibliájápal? Senki se 
lehet ilyen naip. Legföljebb tudomásul 
pesszük, hogy eddig tétre játszott. Most 
páltoztatta a sziszlémát s bankot akar 
adni. Egyelőre nem kerülhet rá a sor. 
Félreült hát egy sarokba s nézi, hogy 
a többiek reszkető kézzel kabarják a fen 
Pokca Nézi és alig párja, hogy a Vélet- 
len, a nagy játékmester odaszóljon neki: 

] maga 
már 

— Maniu ur!.. Erre a paklira 
tarthatja a bankot.. A többiek 
mind leégtekl.. 

x 
Persze, az Erdély miatti riadalom nem 

csupán Maniu bpbisszavonulása miatt ke- 
letkezett. A regáti közbélemény félreveri 
a harangot amiatt is. hogy Erdély Isten 
és Ember szine előtt aldözötnek érzi 
magát, akár a dubad. Sulyosan sérelre- 
zik például a nemzeti párt hibatalos 
lapjának, a Pátriának egyik cikkét. mely 
a Generala bank bukásáról szólt és ezt 
a cimet viselte: : 

Egy erdélyi kerestetik bebörtönzés 
céljából. 
Ez a szellemeskedés Crisan bolt állam- 

titkár lefogására ponatkozik. Erdély azt 
mondja, hogy politikai bosszuból tartóz- 
tatták le. 

Lehet. hogy igaz. Azonban el kell is- 
mernünk azt, hogy a Cetatea eimü bras- 
sói banknál. melynek zabaros részletek- 
kel megspékelt bukása miatt vették őri- 
zetbe Crisant ezer és ezer kisembernek 
vbagyonkája uszott el. Családok hordták 
e bankba életüűk minden munkájának 

kiárusitjuk. 

na 

NSCHER TESTVÉREKNÉL 
végeladás! 

12 üzlet feloszlatása miatt, a közönség által jól ismert dus 
raktárunkat u. m. ruhakelméket, szöveteket, selymeket, ágy 
és asztal teritőket. sezlon takarókat, asztali garniturákat, 
vásznakat, szőnyegeket, függönyöket és mindenféle ruhá- 
zati cikkeket, hatósági engedélivel hallatlan olcsó árakon 

Ezt az alkalmat nem szabad elszalasztani. 

NSCHER TESTVÉREK, Bnnssó 

eredményét. Egzisztenciák sodródtak az 
örvénybe. 

Ismételjük. lehet. sőt boalószinü. 
hogy Crisánt politikai szenbedélyből be- 
tették cellába. De a kisbetétes. aki most 
zokog szomoru életének elveszett keres- 
ménye után. azt is mondhatná. hogy ké- 
rem alázatosan. itt nagy hanyagságok. 
n bünök történtek. nem lehet csu- 
ni hogy a nyomozás izgalmában fél- 

reértés is adódik. Hiszen évenként le- 
fognak negybvenezer embert is ártatla- 
nul. félreértésből. kellő alap nélkül. 
Egyszer véletlenül egy volt államtiekári 
fogtak le. Emiatt ne tessék kétségbe- 
esni... 
Ebben az álláspontban feltétlenül nan 

balami igazság. 
Az erdélyi és regáti jóbiszony obizeit 

alaposan felkapvarta Moldonan Valér 
képoviselő cikke is. mely ezt a címet oi- 
selte: Ne félj. erdélyi! 

Valóban. ebben a lelkesitésben már 
benne pan az ellenállásnak. a haupo-- 
mányos küzdelemnek a tartományi harc- 
nak a szelleme. Ha az erdélyinek nem 
kell félnie ennek két oka lehet. Az első 
az. hogy nem akarják bántani. De ezt 
Moldooban egy szóbal sem mondja. Ha 
pedig bántani akarják és mégsem kell 
félnie. akkor ez csak azért lehetséges. 
mert oban ereje opisszautasitani a sérel- 
meket. 

Bántalom és ellentámadás pedig már 
küzdelmet jelentenek. Jelen esetben a 
regát és Erdély küzdelmét. 

Ezt látja az órkirályság némi riada- 
lommal forradalmi tünetnek. 

Mindezek az apró jelenségek azon- 
ban elégtelenek volnának ahhoz. hogy e 
pegátt közbéleményben felkeltsék az ar- 
délyi lázadástól paló félelmet. ! 

kicsiny. jelentéktelen szimptómák 
mellett pban egy egészen nagy. egészen 
sulyos tünet is. amely tényleg jogot ad 
az aggodalomra. Erről a tünetről azonban 
nem beszélnek. nem irnak. – csak titok- 
haz érzik. hogy valami rosszat cseleked- 
nek. 
Az tudniillik. hogy a regát oalóban 

szomoru és kiméletlen hajszát inditott 
rdel ellen. E hajsza ugyan nem abban 
jelent 
pbonulnia. sem abban. hogy egy-két nrat 
méltánytalanul meghurcolnak, sem ab- 
ban, hogy esetleg megerősitik az állam- 
biztonsági szolgálatot a Kárpátokon tul. 

Hanem abban. hogy az uj hatalom lá- 
zasan. kidülledt szemekkel. heoes türel- 

aPU--orcn s. 

ezik. hogy Maniuak ovissza kellett 

50-os menetdij- 
kedvezmény aCFB 
vonalain! 

metlenséggel semmisit meg az uj parla- 
ment gyorstalpaló mühelyében mindent. 
amit az erdélyiek kormányzata hozott 
aportként a regát állami és társadalmi 
életébe. 

Az uj kabinet és az uj rendszer még 
el sem kezdette az alkotó munkát. nem 
tudjuk s nem sejtjük. mit akar. mit 
szándékol. nyoma sincs tevékenységében 
palamely politikai eszménynek. - de 
egyet már kétségtelenül elárult: Ki akar- 
ja ölni a közélet szerpezetéből azt a né- 
iány ideggócot. melyet az erdélyiek 
ülteítek belé kétépes uralmuk alatt. 

Amit Maniuék. akik az ókirályságénál 
sokkal fejlettebb államélet emlőin nevel- 
kedtek. nagynehezen megalkottak. ugy 
tünik el. mintha ciklon söpörne ovégig 
a mult törvényhozás emlékein. Erdély 
kebeset hozott: nehány közigazgatási. 
szociálpolitikai. nemzetiségi reform egész 
müködésük. De még ez a kevés sem áll- 
hat fenn. Az uj törvpényhozás borzongó 
idiószinkráziával bet el magától mindent. 
ami Erdélyt juttatja észbe. Vissza a ré- 
gi adminisztrációval! Elő a sobén kisebb- 
ségpolitikápal! Ismét az elmult közbiz- 
tonsági rendszert! 

Mintha két pilág birkózott bolna s a 
nagy harc után a diadalmaskodó ott 
térdepelne az ellenfél torkán. Mintha a 
Himalája fagyos atmoszférája torkolla- 
na össze az Indiai Oceán forró léghul-. 
támaioal s a rettentő összecsapasból ör- 
dögi gőzök törnének a magnsha. : 

iz a nagy pusztitás. mely – szomo- 
ruan jellegzetes – inkább sujtja a ma- 
gyarokat. mint Maniuékat. igen. ez a 
nagy pusztitás az igazi erdélyi problé- 
ma. 

Valóban ban egy keserü szellem. Nem 
Erddéky csinálja. Hanem Erdéllyel csinál- 
ják. 

Ha a kormányzat fél és szioszorongova 
nézi a tüneteket. akkor menjen már 
messzebbren is s keresse meg az okokat. 
Ott melenkednek saját kebelén, Sziszegő 
kigyócskák. a sobinizmus méregfogaioal 
lesik az áldozatokat. 
Eilismerjük. keserüen lázadoznak Er- 
dély hagyományai. De nem azért. mert 
e hagyományok lelkiismeretlen kártyá- 
sok kezeiben pannak. Hanem azért. mert 
pörölycsapások zuhannak a fejére. 
Hogy milyen pörölycsapások arra mi 

sem jellemzőbb. minthogy E-dély ma- 
gyarsága. mely két épen át mereb és 
élégedetlen ellenzékiességgel állott szem- 
ben a nemzeti párttal. összes jog-csonkjai 
elvesztésének láttán ugy érzi. hogy el- 
tenállhatatlan erővbel alakul ki az erdélyi 
frontközösség. 
Legyünk őszinték: a kormányzatnak 

ténylegesen oan mitől tartania. 
Nem is mitől. Hanem kitől. 

Önmagától. 

Moreni lenyeget.. 
Moreni, julius 4. 

A tizennégy hónap óta égő moreni szonda 
tegnap váratlanul vulkánikus jellegü tünete- 

ket mutatott. A hajnali órákban erős föld- 

alatti moraj verte fel a moreni lakósságot ál- 
mából és ugyanakkor kisérteties vörös fény 
világitotta meg, az eddiginél sokkal erősebb 
mértékben, az eget. 

A szakértők valószinünek tartják, hogy a 
szondaégésben vulkánikus természeti erők 

szabadultak fel, amelyek most a legnagyobb 
mértékben veszélyeztetik a messze vidék biz- 

tonságát. A szonda szája egyre szélesedik és 
már valósággal kráter-jelleggel bir. 

JUNIUS c6. 
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JORGA TERVEZ, ANGHELESCU VÉGEZ 

a középiskolai oktatásban 
UDisszaállitják a reáliskolai és gimnáziumi rendszeri. Megszün- 

felik az oszftályozásf. Csökkenfik a tfanórák számár 
: Bukarest, julius 4. 
– A mai iskola testileg és lelkileg 

megtöri a gyermeket! 
Ha ezt mi mondanánk. akkor ennek 

nem volna különös sulya. Tgazságnak 
ugyan igazság maradna. de senki sem fi- 
gyelne föl rá. Bizonyitja ezt. bogy az 
utóbbi 2 évben százszor is elmondottuk. 
hogy az iskola mai formájában kinzó- 
kamra. amely nem életképes embereket. 
hanem életképtelen betegeket termel. — 
Még az utolsó napidijas sem hallgatott 
ránk azok közül. akiknek Romániában 
közük van az oktatás ügyéhez. 

Szerencsére most nem mi sóhajtunk 
igy fel. hanem az ország miniszterelnö- 
ke és közoktatásügyi minisztere. akit 
egyben a legnagyobb román nevelőnek 

Felállitják 
A törvényjavaslat jelentős ujitása. 

hogy a középfoku oktatást – amint azt 
tegnap röviden már megirtuk — két rész- 
re osztja. Az alsóbb rész az 5 osztályból 
álló gimnázium lesz. melynek feladata 
az általános müveltség biztositása. A 
gimnáziumtól teljesen függetlenül szerve- 
zik meg a három osztályos liceumot. En- 
nek célja az egyetemi oktatás előtt epe- 
ciális kulturát adni. 
A liceumok két szekcióra oszlanak. Az 

első a klasszikus és irodalmi szekció lesz. 
a második a reális és tudományos 
Vagyis másszóval 

meghonositják a régi magyar bifurká- 
ciós rendszert. a reáliskolát és a latin 
iskolát. 
Egyébként külön fiu- és külön lcány- 

gimnáziumok lesznek. Vegyes iskolát 
nem álMtanak föl. 
Igen jelentős intézkedése a javaslatnak. 

hogy megszünteti az évvégi vizsgákat. 
Egyik osatályból a másikba a harmad- 
évenkint történő osztályozások alapján 
léphetnek a diákok. Azok. akik sikerrel 
végzik el a gimnázium V. osztályát. – 
„Gimnáziumi abszolváló bizonyitvány"-t 
kapnak. 

liceumokba az V. gimnáziumi osz- 
tály eikeres elvégzése után felvételi vizs- 
ga utján lehet Beretkazni. E felvételi 
vizsgán már megejtik a kiválogatást. 
hogy ki alkalmas és ki nem alkalmas fel- 
sőbb tanulmányokra. 
Amint látható tehát. alapjában vissza- 

állitódik a nyolcosztályos középiskola. 
mely reál és irodalmi szakokra oszlik 
magyar minta szerint. 

IlIgen helyes ujitása a javaslatnak. 
hogy az osztályozásnál meg akarja szün- 
tetni a mostan divó tiz számjegyes és 

: 

lezünteti azt a szellemi t 

tartanak: Jorga professzor. , 
z a sóhaj egy tövényjavaslat indo- 

kolásában hangzik el. A javaslatot nagy 
vonalakban már ismertettük tegnapi ezü- 
munkban. A középiskolai oktatás meg- 
reformálásról intézkedik. Nagyvonalu és 
reformálásáról intézkedik. Nagyvonalu és 
melyek az oktatás mai elgyőtrő rendeze- 
rét megszüntetnék. : : : 
A mai iekola egy egész nemzedék átka 

s ezért az a javaslat. mely ujjá akarja 
alakitni az egész oktatást. megérdemli. 
hogy részletesebben foglalkozzunk vele. 
Ámbár még nem egészen bizonyos. 

hogy a tervbevett reformokból lesz va- 
lami. Ugyanis Jorga már nem egy kel- 
lemes és hasznos javaslatot terjesztett 
be. De jöttek a liberálisok Anghelescuoal 

az élükön s addig gyurták. dagasztották. 
formálták a csecsemőt. amig torzszülött 
lett belőle. A legkitünőbb ujitások is el 
akadtak a liberálisok szürőjében s ezért 
igaza volt Gyárfás Elemérnek. 
ma délután a szenátus egyik 
ban azt mondotta Jorgána 
– Miniszterelnök ur! Ha ezután ba- 

lami uj töroénnyel akar előállani. akkor 
a javaslatot ne csak a királynak mutas- 
sa be jópáhagyás végett. hanem terjesz- 
sze elő Anghelescunak is.. 
A szándék lehet jóakaratu. S a végre- 

hajtás rosszakaratu. Amint ez az egye- 
temekről szóló javaslattal is történt. Mi- 
re törvényerőre emelkedett. már nem is 
látszott rajta. hogy eredetileg egészséges 
csecsemő volt. ; 

a reált és a gimnáziumot 
médiára kalkuláló osztályozást s ehelyett 
a magyar rendszert fogja bevezetni. Öt 
kvalifikáció lesz. mégpedig: elégtelen. 
elégséges. jó. nagyon jó. kivételes. Jutal- 
mazásra csakis a kivételesek tarthatnak 
igényt. 
Magyar szempontból a javaslatnak 

egyetlet különösebb sérelme az. hogy 
rendelkezése szerint ezentul a francia 
nyelven kivül minden diáknak még egy 
idegen nyelvet kell megtanulnia. mégpe- 
dig olaszul, angolul vagy németül. Ezzel 
a magyar diákok hátrányba kerülnek. 
mert nekik a két világnyelven kivül még 
románul is meg kell tanulniuk. 

Ezzel szemben hasznos ujitása a javas- 
latnak. hogy a heti tanórák számát a 
gimnáziumok részére 28. a liceumok ré- 
szére 30 órában maximálja. tehát meg- 

: ulterhelést amit 
a sok tanóra (néhol hetenkint több negy- 
vennél is) eddig okozott. Oktatás csak a 
délelőtt folyamán lesz. ezzel szemben 
délután mindegyik diák köteles lesz va- 
lamelyik megsterséget kitanulni. Az nj 
iskolatipus tehát kétirányban is igyek- 
szik a diákok jövőjéről gondoskodni. 
Az iskola igazgatójának 

minden tanév elején j 
lyi szükségletekne 
tásokat eszközölni. 
lyik anyagból 
mint amennyi elő van irva. akkor a több- 
letet köteles a tananyag más részénél 
csökkentés formájában ellensulyozni. 
A javaslat az iskolák szervezetében is 

jelentős változásokat akar végrehajtani. 
gy például a gimnáziumok igazgatóit 
ezentul a tanári testületek oálasztják 
meg olyanképpen. hogy hérom jelőltet 
neveznek meg s eze özül a miniszter 

egyébként 
én jogában van a he- 
megfelelően változta- 
Azonban ha valame- 

Csiraölő - tökéletes 

kéletes. 

Előkelő hölgyek, akik 
személyes egészségükre 

szagtalanitó LYSOFORM 

YSOFORMOT a 
nők mindenütt 

mint az intim toalett 
ideális fertőtlenitőszerét 
ismerik el. Népszerüsé- 
gét annak köszöni, hogy 
biztos hatásu csiraölő — 
és mint szagtalanitó tö- 

nagy sulyt helyeznek, 
tudják,hogy szappan és 
viz nem tudják kikü. ö- 
bölni az izzadás okozta 
kellemetlen hatásokat. 

Kérjen nyomatékosan 

Lysoformat. Csakis sö- 

tétzöld üvegekben kerül 

eladásra. Lysoform ki- 

mérve nem kapható. 

többet akar tanittatni. 

Annak idején a szerencse is 

állapitja meg az igazgató személyét. A 
liceumok igazgatóit egyetemi 
közül is ki lehet nevezni. 

javaslat elő akarja mozditani a ta- 
nárok tudományos versengését is s ezért 
előirja, hogy évenként háromszor elő- 
adást kell tartaniuk valamelyik más he- 
lyi iskolában. 
Érdekes azonban. hogy a nagyvonaln 

változtatásokra ismét nem készült elő 
alaposan a kormány s a javaslatnak sok 
sebezhető oldala van. 
A reformokhoz magyar szempontból 

Sándor )József és Gyárfás Elemér szólnak 
hozzá s különösen arra vigyáznak. hogy 
a tervezet félre nem érthetően kiemelje. 
hogy az uj szabályok csak az állami s 
nem a felekezeti iskolákra érvényesek. 
ami az iskolák megszüntetését. felállitá- 

illeti. 
ese 

zés. 

Cleveland, julius 4. 

A clevelandi Municipal stadionban az 
egész sportvilág lázas érdeklődésétől ki- 
sérve Max Schmeling a német óriás 
megvivta döntő küzdelmét Young Strib- 

ling-el, aki a nehézsulyu bokszolás vi- 
lágbajnokságát akarta elhóditani tőle. 
Még emlékezetesek azok az izgalmak 

melyek Schmeling világbajnokká való 
minősitését a mult esztendőben kisérték. 

kisérőül 
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szegődött a német bokszolónak, és oly- 
módon itélték neki a győzelmet, hogy el- 
lenfelét diszkvalifikálták mélyütés mi- 
att. Most végre férfias küzdelemben győ 
zött Schmeling. 

Végigküzdötték mind a tizenöt mene- 
tet, mig végre a 15-ik menetben sike- 

: rt Schmelingnek leteriteni ellenfe- 
ét. 

Óriási közönség jelent meg a viadalon 
hatalmas izgalommal drukkolták vé- 

gig a szenzációs küzdelmet. Schmeling 
tehát ezévre is megőrizte a világbajnok- 
ságot. 

Az érdekes küzdelem egyes fázisairól 

amikor 
bizottságá- 

előadók 

sát. a tanárok: igazgatók kinevezését stb. 

cHeÉSÉvyezÉS 
Párisban a főbb pontokban, - a legujabb jelentések szerint, - me 

Azokat a részletkérdéseket, amelyek elhalaszthatók, egyelőre nem tár 
függő. kérdést pedig, a jelek szerint, sikerülni fog áthidalmni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ÓR! Igen... 
de én sohsem 

izzadok! 
Egy veszedelmes 

kijelenfés 

Az izzadás a test természetes funkciója és 
állandó emlékeztetés mindazoknak a hölgyek- 
nek, akik azt hiszik, hogy azzal, ha rendszere. 
sen keveset izzadnak, végleg meg vannak ki- 
mélve az izzadás kellemetlenségétől. Egyedül 
az ODORONO' adja meg a lehetőséget arra, 
hogy a tulságos izzadást kikerüljük és meg- 
meneküljünk annak kellemetlen mellékhatá- 
sától is, a környezetre annyira kinos szagtól. 
Használja tehát mindig ezt a készitményt és 
állandóan kifogástalan állapotban lesz ruhá- 
ja, fehérnemüje és korzettje pedig nem fog 
szenvedni a tulságos izzadás következményei- 
től. 

g 

valódi amerikai készitmény ! 
Az ODORONO ideális gyártmány, mely 

világhirü és ott kellene legyen minden elegáns 
hölgy toalettasztalán. 

JEGYZET: Az ODORONO iz- 
zadás elleni készitmény kapható 
kétféle csomagolásban: rendes 
nagyságu és duplanagyságu üve- 
gecskében Kapható drogériákban. 
gyóguszertárakban és illatszerke- 
reskedésekben. Ahol beszerzése 
nehézségekbe ütközik forduljon a 
romániai vezérképviselethez, Para 
fumeria Elitei, Bukarest I Cale- 

Victoriei 39. 

erereeeesesssseseeeeeeeeSSessseseceesemese 

az M NirisHrdm Nancndiró k 

Páris, juttus 4. 
gtörtént a megegye- 

gyalják, a többi 

Schmeling 
megőrizte a nehéz- 
sulyu ökölvivás világ- 
A 15-ik menetben 
legyőzte Striblinget 

bajnokságát 

'egyébként rádió utján tájékoztatták a 
világot és a német állomások kora haj- 
nalban közvetitették a Sehmeling győ- 
zelméről szóló hirt. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Oroszországnak nem 
tetszik a Hoover-ajánlat 

A „Curentul" érdekes cikkben foglalkozik 
Oroszországnak a Hoover-tervvel szembeni 
állásfoglalásáról. A lap közleménye szerint 
az egész orosz sajtó élesen támadja Hoovert. 
kifejtvén, hogy az egész moratórium-terb 
csak arra szolgál, hogy Oroszországot gazda- 
ságilag körülzárják. Ügyanakkor naivitásnak 
állitják be az orosz lapok azt a hiedelmet, 
hogy azzal a 240 millió dollárnyi összeggel, 
amit Amerika a moratórium cimén nem visz 
ki Európából, meg lehetne menteni az európai 
kapitalizmust.. 
mooIE mz- 
CSarlie CSaplin : 

NAGYVÁROSI FÉNYEK 
Asiíra Moszgó Brassó. 
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gatóság a maga hatáskörében 
szüntette az adóbehajtást, de ezek az 
intézkedések még mindig nem elégsége- 

: – ERŐSZAÁKKAL ELVETTÉK A 
SZATMÁRI IPARTESTÜLET SZÉKHÁá- 
ZÁT. Szatmárról jelentik: Az itteni vá- 
rosi tanács interimár bizottsága éles haj- 
szát inditott az ipartesület ellen, amely- 
nek vezetőségét már sikerült intrikáik 
segitségével szétkergetni. E csufos haj- 
sza legfrissebb fejezeteként pénteken a 
város karhatalom igénybevételével az 
ipartestület irodahelyiségét is rohamsze- 
vüen vette birtokába. Armas Vasile dr. 
városi osztályfőnök vezetésével bizott- 
ság és rendőri karhatalom jelent meg az 
ipartestület helyiségében s közölte, 
hogy az ipartestület irodáját erőszakkal 
veszi birtokba. Szatmár iparostársadalma 
elkeseredve és felháborodással értesült 
a város jelenlegi vezetőinek erősza- 
kosságáról s vasárnapra tiltakozása je- 
léül nagygyülést hivott össze. Az ipar- 
testület elnöke egybéként a belügymi- 
niszteriumhoz küldött táviratban tilta- 
kozott a városi tanács önkényeskedése 
és hatalmi tulkapása ellen. 
JJULIUS 20-ÁN INDUL A ZEPPELIN 
jA SARKI UTRA. Friedrichshafenből jelentik: 
1A Zeppelin-müvek igazgatósága elhatározta, 
hogy a Zeppelint a sarki expedicióra julius 
20-ika körül inditják el. A vezetője ezuttal 
is dr. Eckener lesz, mig a tudományos kuta- 
tások vezetőjéül Szamojlovics tanár, ismert 
orosz földrajztudóst kérték fel. Az expedició 
a kitüzött terminuson okvetlenül elindul a 
sarki utazására. 

– 30 MILLIÓ KÁRT OKOZTAK A 
LEGUTÓBBI VIHAROK KOLOZSME- 
GYÉBEN. Kolozsvári tudósitónk jelenti: 
Most érkeztek be a hivatalos jelentések 
arról a hatalmas pusztitásról, amelyet az 
elmult hét viharai okoztak 
gyei községek lakosságának. 
vármegyei prefektus ma a sajtó képvi- 
selői előtt kijelentette, hogy a kár tel- 
jes összege meghaladja a 30 millió lejt, 
eddig azonban mindössze 320.000 lej áll 
a prefektura rendelkezésére a segélyak- 
ció meginditásához. A vármegye a ma- 
ga részéről gabonával is segiteni fogja 
a károsult falvak lakóit 
mennyiségü gabonát rendelt is a dunai 
kikötőkből. Elhelyezik azokat a napszá- 
mosokat is, akik teljesen kereset nélkül 
maradtak. Az elemi 

a kolozsme- 
Colbasiu 

s már 

csapástól sujtott 
községekben a kolozsvári pénzügyigaz- 

meg is 

sek. Kivánatos volna, – mondotta a pre- 
fektus – ha a sajtó nagy propazandát 
fejtenek ki aziránt, hogy társadalmi se- 
gélyakciókkal mentsék meg az elpusz- 
tult kolozsmegyei községek lakosságát. 

- EGY KATONA KÜLÖNÖS ÖNGYIL- 
KOSSÁGA. Bukarestből jelentik: Forsch Már- 
ton katona, aki a Tárgsor-i katonai fogház- 
ban teljesitett szolgálatot, egy foglyot kisért 
be, aki egy óvatlan pillanatban megszökött 
tőle. A lelkiismeretes katonát ez annyira el- 
keseritette, hogy öngyilkosságra szánta el 
magát. Kiment a város végén levő erdőbe, le- 
huzta jobblábáról bakkancsát és a fegyver 
csövét szájába véve, lábaujjával elsütötte a 
ravaszt. A golyó homlokát ütötte át. Két pa- 
raszt talált rá a vértócsában heverő katonára, 
akit haldokolva szállitottak kórházba. 

ÉVI KÖZGYÜLÉS ELHALASZTÁSA. A 
háromszéki unitárius egyházközségnek julius 
hó 9-ikére Brassóba hirdetett évi közgyülése 
bizonytalan időre elmarad. 

Nincsen jobb a' 

Tanatol 
svábbosárpor- 

nagy- 

nál. 

Kapható drogériákban, füszer- és fes- 
tékkereskedésekben. E 

ASTHA aroEI MozG 

MKinos hotrány 
a francia kamaráhanm 
Franklin-BouiHon képviselő inzul- , 

fálta Caval miniszferelnököfrf 

Páris. julius 4. 
Csak tegnap játszódott le az angol par- 

lamentben egy. tumultuózus jelenet. a 
melynek során egy képviselő ököllel. 
foggal és rugásokkal támadt az alsoház 
teremőreire. 
–Ma a párisi kamarában 
folyt le parázs botrány. még ; 
pedig sokkal sulyosabb kö- 
rülmények között. amennyi- 
ben a két szemben álló ellen- 
fél olyan tekintélyes politi- 
kus volt. mint Lanal miniez- 
terelnök és Franklin Bouil- 
lon. a jobboldali ellenzék is- 
mert vezető politikusa. 

botrány a Hoover javaslat által ke- 
letkezett izgatott atmoszférában robbant 
ki. Franklin Bouillon ugyanis. amikor 
tudomást szerzett arról. hogy a Hoosver 
vitát l akarják napolni. magából ki- 

- KISEBBSÉGI DIÁKOK AÁTMEN- 
TEK - VIZSGÁLAT INDUL AZ IGAZ- 
GATÓ ELILEN. Máramarosszigetről je- 
lentik: Az itteni „Dragos Voda" liceum 
hetedik osztályának harminc tanulója 
közül a folyó tanévben öten voltak ki- 
sebbségiek, akik az évvégi osztályvizs- 
gán — a tantestület objektivitása s nem 
kevésbbé a saját szorgalmuk eredmé- 
nyeképpen – szerencsésen estek át: – 
Ugyanekkor az osztály 25 többségi ta- 
nulója közül 5 pótvizsgára, 4 pedig is- 
métlésre bukott. Ez a körülmény ugy 
látszik felkeltette a sovén körök harag- 
ját, mert a köztiszteletben álló Serban 
Mihály liceumi igazgató ellen emiatt 
feljelentést adtak be. Egyenesen meg- 
döbbentő, hogy a feljelentésnek látszó- 
lag teljes hitelt adtak, mert Jorga köz- 
oktatásügyi miniszter, Serban igazgató 
kihallgatása nélkül táviratilag elrendel- 
te a megbukott diákok ujravizsgáztatá- 
sát, az igazgató ellen pedig meginditot- 
ták a vizsgálatot. Szegény kisebbségi 
diákok: ime igy biztatják tanáraikat a 
velük szembeni jóindulatu objektivitás- 

TA- RESTAURÁLÁS KÖZBEN ELHAM- 
VADT A BRÉMAI SZENT ISTVÁN TEM- 

PLOM. Brémából jelentik: Pénteken délelőtt 

a hires Szent István templomot, amely ép ja- 

vitás alatt állott, hatalmas tüzvész pusztitotta s 

el. A tüz. amelyet a kátránymelegitő kályhák 

egyikéből kipattant szikra okozta, pillanatok 

alatt kuszott fel a templomot körülvevő áll- 

ványokon és csakhamar a tetőzetet is láng- 
tenger boritotta be. A nagy hőségben a tüz 

rohamosan, borzalmas erővel terjedt és a tüz- 

oltóság, az önkéntes segitőkkel egyetemben, 
csak a késő éjjeli órákban tudta eloltani a tü- 
zet. A templom tetőzete beomlott, hires tor- 
nya elüszkösödött, a belsejét pedig a motor- 
fecskendők vizsugarai semmisitették meg. 
- BAPTISTA DELEGÁCIÓ A KIRÁLJT- 

NÁL. Bukarestből jelentik: Őfelsége pénteken 
délután kihallgatáson fogadta a baptista egy- 
házak delegációját, amelyet Ungureanu, a 
baptista egyházak uniójának a vezértitkára 
vezetett. Az erdélyi baptistákat Dán János, a 
kolozsvári ifju baptisták elnöke képviselte a 
küldöttségben. A királynak átnyujtott memo- 
randumban a baptisták kifejtik, hogy az Ó- 
királyságban nem élvezik mindazokat a sza- 
badságjogokat, mint a csatolt területeken és 
kérik, hogy az Erdélyben élvezett jogokat 
terjesszék ki az egész ország területére. Őfel- 
sége igen szivélyesen fogadta a delegációt, 
közölte velük, hogy áttanulmányozza memo- 
randumukat és legmagasabb pártfogását he- 
lvezte kilátásba. 
- MEGHAMISITOTTÁK AZ ARADI TA- 

KARÚKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK KÖNY- 
NEIT. Aradi tudósitónk jelenti: Megirtuk 
tegnap, hogy az Aradi Takarékpénztár és Hi- 
telbank igazgatósága kérésére a törvényszék 
elrendelte a csődöt. Lőcs Rezső dr., aradi 
ügyvéd, akit a törvényszék csődtömeggond- 

BRASSOÓ, Telefon : 564 

Szombaton. vasárnap és hétfőn 

„ KORVETTDKPITÉNY" 
cimü németül beszélő, éneklő. zenélő vigjátékattrakció fut. 

Szereplők : HARRY LIEDTKE, LIA ElBENSCHÜTZ. MARIA PAUDLER, 
HANS JUNKERMANN. FRITZ KAMPERS. 

". OLDAL 

Vasárnan délelőtt nagy ifjusági előadás 

kelve sietett Laval miniszterelnökhöz: 
— Miért akarják elnapolni a Hoober 

pitát? Itt titokban biztosan oalami meg- 
pegyezés készül. 

A jobboldal vezére. akinek nyilván 
nincsen inyére a Németországnak nyuj- 
tandó haladék olyan hangon tette fel ezt 
a kérdést. hogy a miniszterelnök válasz 
nélkül ott hagyta és hátat forditott neki. 
Franklin Bouillon annyira feldühödött 
haral miniszterelnöők magatartásán. 
hogy : 

megragadta hátul a kabátját és feljes 
erejéből rángatni kezdte. 

A miniszterelnöknek segitségére sietett 
másik két miniszter. akik csak nagyne- 
hezen tudták a magából kikelt konzerva- 
tiv politikust Laval közeléből eltávoli- 
tani. A botrány nagy izgalmat okozott 
a kamarában 

vsse ..C .9C.. 

nokként rendelt ki, ma már meg is kezdette 
a pénzintézet könyveinek átvizsgálását. Vizs- 
gálat közben felmerült az a gyanu, hogy a 
mikor a bank vezetősége a mult év márciusá- 
ban átadta az ügyek vezetését Zimmermann 
igazgatónak és Gombossy ügyvezető igazga- 
tónak, az akkor is már fennálló hiányok el- 
tussolására meghamisitották a könyvvezetést. 
Bizonyosra veszik, hogy rövidesen sor kerül 
a bünügyi eljárás meginditására is. 

MUNKANÉLKÜLIEKK ZAVARGÁSA 
EGY LENGYEL VÁROSBAN: Varsóból je- 
lentik: A Varsótól nem messze levő Plotzk 
lengyel városban tegnap igen komoly mun- 
kanélküli zavargás történt. A város munka- 
közvetitő hivatala néhány nappal ezelőtt hir- 
detményt tett közzé arról, hogy 1000 mun- 
kást vesznek fel vasutépitéshez. Erre a hirre 
nagy tömeg munkanélküli gyülekezett a mun- 
kaközvetitő előtt s amikor kiderült, hogy 
mindössze csak 200 munkásra van szükség, a 
tömeg behatolt a hivatalba, összezuzta az 
asztalokat és szekrényeket s az iratokat ki- 
szórta az utcára. A munkaközvetitő hivatal- 
ban végzett rombolás után a tömeg az utcára 
özönlött, ahol megrohanta és kifosztotta az 
élelmiszer üzleteket, majd kőzáport zuditott 
a kerületi főnökség ablakaira. A rendőrség- 

sikerült a tömeget megfékezni és a zavargás 
vezetőit őrizetbe venni. A tömegből számosan 
megsebesültek a rendőrattak során. 

SCHACH-MATT. A brassói Modern- 
mozgó hangosfilmujdonsága. Egy izgalmas és 

ujszerü bünügyi dráma a Modern-mozgó né- 

Telefon : 
518 

nek csak több óráig tartó utcai harc árán 

metnyelvü beszélőfilmujdonsága. Hangos, szi-' 
nes, ragyogó báli éjszaka keretében egy mü- 
vész-pár üli eljegyzését, de a menyasszonyba 

jukra valami égből hullott főnyeremény, 

talános érdeklődést. Majd a főtárgyaláson 
előáll épen és egészségesen a meggyilkolt, mi- 

fiatal müvészek minden dolgát drága pénzen 
fogja kapkodni a közönség. Kisorsolják a 
szerepeket: a vőlegény kapja a gyilkos sze- 
repét, a meggyilkolt az egyik udvarló lesz. 
A meggyilkoltnak vidékre kell utaznia, amig 
a lárma tart. Lakását felforditják, vérnyomo- 
kat aranzsálnak, bünjeleket helyeznek el, az- 
tán kezdődik a dráma, mely programmszerü- 
en folyik. Tényleg a vőlegényt tartják gyil- 
kosnak. Ámde egyszerre borzasztó hir érke- 
zik: egy vidéki városban meggyilkolva ta- 
lálják azt, akinek a játék ezt a szerepet jut- 
tatta. Most már komolyra fordul a játék. — 
Drámává alakul a komédia és egy rendes 
bünügy izgalmával és helyzeteivel bonyoló- 
dik tovább a történet, mely valóban frap- 
páns és érdeklődést lekötő mozgalmasságá- 
val pereg tovább. A darab háttere egy percig 
sem viseli a nagyképü mondvacsinált jelene- 
tek erőszakosságát, nyilegyenesen halad az 
engesztelő befejezés felé. Közben a humoros 
és üditő jelenetkről a ragyogó Siegfried Arno 
gondoskodik, igen tehetségesen. Nagyszerü 
Gerda Maurus és végre láthatjuk ismét a ki- 
tünő Bernhard Götzkét is. Szellemes és izgal- 
mas darab, a közönség igen jól szórakozott 
és lélekzetvisszafojtva figyelte a drámai 
helyzetek bonyolódását. Nagyon szerencsés 
ötlet volt a drámai mag humoros kerete, meg- 
oldása szinte lehetetlennek látszik, de a szö- 

két ellentétes irányt összehangolnia. 
óriási siker a Modernben. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

? Amatőrökből és profikból álló ro- 
mán válogatott játszik a magyar ,csi- 
kók ellen. Bukarestből jelentik: A va- 
sárnapi román—magyar válogatott mér- 
kőzésen a román szinekben a követke- 
ző együttes fog szerepelni: Zauber, — 
Burger, Albu, - Hrehuss, Steinbach, 
Raffinszki, - Glanzmann, Kovács, Sepi, 
Bodola, Kocsis. A Zágrábban szerepelt 
együttesen, mely diadalt aratott a ju- 
goszlávok ellen, csak lényegtelen mó- 
dositásokat alkalmaztak.. Á csatársort 
ujra a nagyváradiak képezik. (Sepi ki- 
vételével.) A román csapat a siker remé- 
nyével veheti fel a küzdelmet a magyar 
együttes ellen. Ugy a szombati Budapest 
—Bukarest, mint a vasárnapi ország. 
közti válogatott mérkőzésen Fabris (ju- 
goszláv) fog biráskodni. 

4 Eldöntetlenül mérkőzött a Beszkárt 

Ismét 

„MODERN MOZGÓ snasso 

a Nac ellen. Nagyváradról jelentik: A 
Beszkárt-NAC mérkőzés 1:1 (1:0) 
arányban eldöntetlenül végződött. Á 

: NAC csapata nélkülözte válogatott csa- 
társorát. — 

GERDA MAURUS, s 
TRUDE SERLINEK, 
siEGFRID ARNO, kedvenc 

Ma szombaton, vasárnap, héttőn világsláger, premier ! 

Németül éneklő. beszélő bünügyi hangosfilm világsláger ! 
Magyar feliratok,. Western beszélőgénp. : 

SAKK-MATT 
HANS BRAUSEWETTER, 
BERNHARDT GÖETZKE, 

egy filimben: WALTER RILLO 

Következő 

világslágerünk ! 

narancs" 
A rendezők zseniális 

Vasárnap d. e. 11 
[ 

Matiné 
Helyárak: 10-15 lej. 

jé Ramomn Novarro-val 
hangosfilm 

REPÜLÖ FEOTTA 

remekmüve, - Orosz- 

tárgyu világfilm 

Emnil Jannings-al 

Sport és iáték ! 
Bodega-étterem, kitünőö 

19 órakor. 

bérelhetők. 

Höltövény-türdőbe 
megyünk és megnézzük, 

hogyan lehet ott szórakozni! 
Vir-, nap-, homok- és lénylürdöő ! 

ételekkel és italokkal ! 
Minden vasárnap du. 2 órától elsőrendü Iuvószenekar. 

Rendszeres autótaxi-járat : 
INDULÁS: Brassóból 8. 12, 16 és 1815 órakor. 
INDULÁS: Höltövényből 7, 9. 14 és 1715 órakor. 
Fürdőidő esetén ezenkivül indulás Brassóból 14 órakor, Höltövényből [ 

Vasárnap rendes óránkénti taxiközlekedés. Indulás Brassóból óránként, dél- 
után 4 órától kezdve, – Hültövénytől visszafelé óránként du. 5-8 órái. 
Külön autóbuszok és taxaméterek ?/412-12 óra közt a sétatéri taxiállomáson 

a boldog vőlegényen kivül még ketten szerel- 
mesek. Meglehetősen rájuk férne mindnyá- 

ezért egyiküknek egy ideája támad, hogy egy 
álgyilkosság révén keltsenek maguk iránt ál- 

re hangos és vidám botrány keletkezik és a 

vegiró és a rendező zsenialitásának sikerült a 

„z utolsó 



– indazon mérgezési csefek Tekda 
désénél, amelyeket romlott élelmiszerek 
idéznek elő, a természetes Ferenc Józset 
keserüviz azonnali használata fontos se- 
zédeszközt képez. Hires orvostudományi 
könyvekben felsorolják azt is, hogy a 
Ferenc József viz többek közt ólommér- 
gezésnél, mint specifikus ellenszer kitü- 
nően beválik. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

- POLITIKAT HAJTÓVAÁDÁSZAT EGY 
BÁNSÁGI VÁROS POLGÁRMESTERE EL- 
LEM. Oraviczabányai tudósitónk jelenti: 
Nagy felháborodást és kinos feltünést keltett 
a kormányváltozás napjaiban Oraviczabánya 
nemzeti parasztpárti polgármesterének. az ál- 
talános tiszteletben álló dr. Rusmir Illés ta. 
nárnak váratlan felfüggesztése és menesztése 
a polgármesteri székből. A felfüggesztés és 

menesztés a polgármester ellen meginditott 
könyörtelen politikai hajszának vol! az ered- 
ménye, amivel azonban a polgárruester ellen- 
felei nem voltak megelégedve, hanem a városi 
alapok szabályellenes kezelése és tizenhat 
rendbeli visszaélés vádjával, fegyelmi vizsgá- 
lat lefolytatását kérték a volt polgármester el- 
len. A sulyos vádak alapján azonnal bevezet- 
ték Rusmir tanár ellen a fegyelmi vizsgála- 
tot, amelyet héteken át folytattak a legna- 
gyobb rigorózitással. A nagy feltünéssel járó 

az alaptalanal megvádolt polgármester reha- 
bilitációjával végződött, 
gyelmi vizsgálat a sulyos vádakból semmit 
sem talált beigazolhatóna': és a további eljá- 
rást Rusmir tanár ellen beszüntette. 

xXA RÁáÁDIÓHALLGAÁTÓK SAJÁT TA. 
PASZTALATAIK alapján tudják, hogy nyá- 
ron a rádió vételi lehetőségek általában ke- 
vésbé előnyösek. mint a hidegebb évszakok- 
ban. A légköri zavarok ellensulyozására egyet- 
len biztos eszközzel rendelkezik ezidőszerint 
a rádiótechnika és ez az eszköz a rádiókészü- 
lékek kifogástalan felépitésének és karbantar- 
tásának fokozott gondosságában adódik. 

Miután a készülékek minőségét és teljesíitő- 
képességét elsősorban a csövek szabják meg, 
örömmel kell üdvözölnünk a VATEÁ Rádió- 
techuikai és Villamossági r. t. azon ötletes és 
a közelmult napjaiban kiadott könyvecskéjét. 
amely a rádiózó nagyközönséget a csövek 
használatáról van hivatva felvilágositani. 
A könyvecske csőszótár" név alatt kap- 

ható diimentesen az összes rádiószaküzletek- 
ben és kimeritő felvilágositást ad a Magyar- 
rszágon használatos összes gyári készülékek- 
ben alkalmazandó csövekről, valamint az ama- 
őrök által kedvelt és megépitett készülékek- 
en is a csövek elhelyezéséről és csőtypusok 

A könyvecskét, amely kiváló rendszerénél 
ogva a legegvszerübb kezelést biztositja, ol- 
asóink figyelmébe ajánljuk. 

x*C BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Voina Au- 
él egyetemi magántanár. a brassói közkór- 
áz főorvosa, bőr- és nemibetegségekben és 
kozmetikában rendel 5-5. Kórház-utca 16. 

egválasztásá 

3R A LUGOSI STRANDFURDŐN. Lugosi 
udósitónk jelenti: Különös előzmények után 
végrehajtott öngyilkosság történt tegnap ezgte 
ugos város határában, a Temss folvyó sza- 
adfürdő-strandján. Este 0 óra tájban Stapan 
gvyörgy Körpa község csendőrőrségének egyik 
cosztott közcsendőre a folyó partján szolgá- 
ati revolverével sziven lőtte magát. Stapan 
sendőr,. aki az utóbbi időben egyre jobban 
embergyülőlő és emberkerülő lett. aznap reg, 
el a korai órákban érkezett Lugosra Körpa 
községből. ahol az őrsparancsnoktól két napi 

már a kora reggeli órákban kiment a Temes 

geltől estiz, mintegy tizennégy órán keresztül, 
egvfolytában a Temesben fürdött. majd este 
hat óra tájban kilépett a vizből s a folyó 
partján heverő ruhái közül szolgálati fegyve- 
rét elővéve. a szivének irányitott fegyverből 
mellbe lőtte magát. Stapánt. aki nagyváradi 
illetőségü ember. sulyos sebével azonnal be- 
szállitották a vármegyei közkórházba, ahol 
azonban már nem tudtak rajta segiteni. - A 
tragikus sorsu ember az éjszaka folvamán ki- 
szenvedett. Öngyilkosságának voltaképpeni 
okait eddig még nem tudta a nyomozás meg- 
állapitani. 

x BRASSÓl ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec.a budapesti. gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 41. szám 
* POHI. ALARICH. operatőr-sebész és nő- 

gyógyász, a lipcsei St. Georg kórház sebé- 
szeti klinikájának, Prof. Hellernek, volt első tanársegédjej, megnyitotta rendelőjét, Brassó, 
olostor-utca 17. szám alatt. Rendel 11—1 és 

és operál a Diakonisza-szanatórium- an. 

öEllE 
JULIUS p, 

fegyelmi vizsgálat azonban teljes fiaskóval és 

amennyiben a fe- 

–AGYONLÓTTE MAGÁAT EGY CSEND- 

zabadságot kért, amit meg is kapott. Stapan 
7 z 

.. folvó városvégi szabadfürdő-strandjára s reg- 

Bukarest, julius 4 

A brailai terménytőzsdén a napokban 
hozták nyilvánosságra a legujabb - 
mésjelentést, amelyből megállapitható, 
hogy az ekszportfölösleg jóval megfogja 
haladni a tavalyit. A termés minősége. a 
mely az elmult évben nagy gondot oko- 
zott az exportőröknek, ezuttal " kifogás- 
talan és ugy a Bánát, mint az Álduna 
vidékén kitünő minőségü buza termett. 

Azok a jelentések, amelvek az árvi- 

számoltak be, de kitünt. hogy a kimon- 
dott árterületektől eltekintve alig 1 szá- 
zalékos az árvizkár. 

egykor 

Bukarest, julius 4. 
A Banca Generala összeomlásának iz- 

galmai nem ültek még el. Mint ilyenkor 
szokás, megindult a künnlevőségek eré- 

pénzintézet is megszoritotta a kihelyezé- 
seket. 
Mi okozta a Banca Generala bukását? 
A pénzpiacon már régóta nem volt ti- 

tok, hogy a Banca Generala, amely Ro- 
mánia legnagyobb pénzintézete volt va- 
lamikor, nehézségekkel küzd. Ez a bank 
a Bleichröder-bankház és a berlini 
Diskontogesellschatt közös alapitása 
volt, átvette az egyik legjobbhirü bu-- 
karesti magánbankházat, az Elias M. 
Germani cég üzletét. 

A német megszállás alatti bankjegyki- 
bocsátás miatt az intézetet zár alá he- 
lyezték, amelvy alól csak 1920-ban oldot- 
ták fel, amikor román érdekeltségek 
vették át a bankot, élükön Callimachi 
herteggel, valamint Duca és Mironescu 
miniszterekkel. 
A vállalatok közös nacionalizálása 

idején a Banca Generala élénk üzleti te- 
vékenységet fejtett ki. Egész sereg vidé- 
ki bank az ő alapitása volt, köztük a 
Banca Basarabiei. majd 

átvette a Timisiana-bankot, ahol óriá- 
si veszteségek érték. 

Érdekeltséget vállalt több petróleumvál- 
lalatnál, valamint a Resica, a Steaua Ro- 
maniei petroleumtársaság és a Petrosani 
kőszénbányavállalat nacionalizálásánál 
is. Ezekkel az üzletekkel kapcsolatosan 
több külföldi bankcég tett ajánlatot a 
Banca Generela affiliálására, igy első- 
nek a Credito Italiano, majd a Dresdner 
Bank és legutóbb a"Wiener Bankverein, 
de : 

a Banca Generala megtartotta önálló- 
ságát. : 

ter- 

zekről érkeztek. éleinte sulyos károkról 

lyes inkasszója, ami sok adóst igen kel- 
lemetlen helyzetbe sodort, mert a többi 

Hötsstllk mintzet 
Kizárólag párisi minták a legkülön- 
legesebb választékban kapható 

„GALLIA" Rti. 
Bukarcst, Sír. Baratici 2. I. em. 

(Piata Sft. Gheorghe). Bejárat a folyosón. 

Fiókok : Chisináu, lasi, Bacáu, Galati, Plo- 
esti, Craiova, Temesvár, Kolozsvár. 

igazgatóság most már szivesen 
volna hátvédet külföldön, de a 

Jóval nagyobb a gabona- 
tfölösieá, mint tavaiy 

Az árak jelentősebb javulására nem lehet számitani 
A terménypiacon julius első felében 

nagyarányu fellendülésre számitanak a 
Németország felé irányuló kivitel tekin- 
tetében. Tőzsdei körök véleménye sze- 
rint a várható nagyobb kereslet ellenére 
a gabonaárak lényeges javulására nem 
lehet számitani és csak a hüvelyesekben 
mutatkozhat kisebb árjavulás. Sok függ 
attól is, hogy a román-német külkeres- 
kedelmi szerződés ratifikálása megtör- 
ténik-e juliusban, mert ha nem. akkor a 

gabonaámennyiségeket Németország csak 

gabonakampányhoz szükséges hiteleket 
is megdrágitaná. 

Bünvádi utra terelődik 
a Banca Generala összeomlása 

Felelősségre kivánják vonni az intézet igazgatóságát a kényszer- 
egyezség előtt kilizetett betétek miatt. — Hogyan jutott el Románia 

legnagyobb bankja a kényszerlelszámolásig ? 

Az utóbbi években a bank állandóan 
nehézségekkel dolgozott, de adósainak 
fizetésképtelensége, valamint az ipar és 
kereskedelem sulyos helyzete következ- 
tében a Banca Generala immobil lett. Az 

keresett 
régebbi 

elutasitások után nem tudott megfelelő 
ajánlatot kapni; A bank nehézségei egy- 
re nagyobbak lettek, és amikor a Ban- 
ca Nationala a 60 milliós alaptőkére már 
folyósitott 527 visszleszámitolási hitel 
után több hitelt nem tudott nyujtani a 
Banca Generalának ez a többi nagy- 
bankhoz fordul, hogy tegvék lehetővé 
számára a csendes felszámolást és ehhez 
bocsássák rendelkezésére a szükséges 
öszegeket. Hosszas tárovyalások után si- 
került megnyernie a Banca de Credit 
Románt, a Banca Marmoroscht, a Banca 
Románeascat annak, hbogy százmilliós 
kölcsönt nyujtsanak a Banca Generala- 
nak, amely a legégetőbb adósságait 
akarta ezzel az összeggel kifizetni, vagy 
rendezni. 
De váratlanul sulyosra fordult a bank 

helvzete. Bizonyos nyugtalanitó hirok 
kerültek forgalomba, amelveket a Banca 
Generala sietett ugyan alaptalanoknak 
megbélvegezni, de a kiadott kommüniké 
a kedélyek megnyugtatása helvett azt 
eredményezte, hogy a betétesek megro- 
anták a pénztárt ; 
és rövid idő alatt 250 millió betétet 
vontak ki a banktól, 
amelyen igy már a rendelkezésére bo- 
csájtott 100 millió sem tudott segiteni. A 
rön egyre viharosabb lett és a Banca 
Generala kénytelen volt kényszeregyez- 
séget kérni. 

A további események nagyjából isme- 
retesek, mert hiszen a Banca Generala 
ügye még a parlamentet is foglalkoztat- 
ta, Kevesen ismerik még azonban a bank 
által beadott kényszeregyezségi kérés 

szerződés kisérőlevelében megállapitott. 
agy cé - ezk szi g 

. . .. 2 gy későbbi időpontban veszi át, ami a A bukaresti pénzpiacon feltünést keltett, 

közelebbi adatait, amelyek megmagya- 
rázzák az összeomlást. Ezek szerint 

a banknak 3212 tételben 230 millió 
714 ezer lej kihelyezése van a mező- 
gazdaságban, 866 tételben 259 

iparvállalatoknál, négy nacionalizált 
nagyipari vállalatnál 85 millió leje fek 
szik, 2888 kereskedőtől 190 millió 573 
ezer lejt követel, a többi adósoknál 

105 milliója van. 

tőkék összege tehát egymilliárd lej kö- 
rül mozog, amiből alig 12 százalék ke- 
rült ki a bank saját tőkéiből (120 millió) 
a többit a Banca Nationalától kapott 527 
millió 241 ezer lej reeszkomptból 
14100 betétes pénzébői (259 millió 483 
ezer lej) helyezte ki. A betétesek három 
csoportba oszlanak. Első helven állanak 

letlel. azután következnek 

az egyéb betétek 133 millió 330.751 
jel. 

437.791 lejjel szerepelnek a státusban, a 
melyből 812 millió 349.835 lej esik a Lu- 

a fiókokra; készbénzkészlet 13 és fél 
mifió. A bank fővárosi palotája, amely- 

vében a Banca de Credit Román százmil- 
liót kebelezett be, mindössze 46 millió 
300 ezer lejjel szerepel. 

Egyébként a Banca Generala a Tárii 
Románesti kényszeregyezségi kérésének 
tárgyalását 

julius 26-ra tüzte ki az ilfovi törvény- 
szék. 

A tárgyaláson hir szerint a betétesek 
egyik csoportja eljárás bevezetését feg- 
ja kérni a bank ellen, azon a cimen. 
hogy az igazgatóság már akkor tudta, 
hogy az intézet nem tud fizetési kötele- 

karesti nagybankokhoz fordult a 100 
milliós kölcsönért. További vádpontja 
ennek a betétes csoportnak az hogy -, 
Banca Generala fizetésképtelen helyze- 
tében 

olyan felmondás alatt álló betéteket fi. 
zetett ki, amelyek ugyanolyan elbirá- 
lás alá esnek, mint a most esedékesső 
vált, de a kényszeregyezség megkéré. 

hogy ezek a mozgolódó betétesek ahhoa 
a csoporthoz tartoznak, amely csopor 
hosszu éveken át állandóan támogatta a 
Banca Generalat és most váratlanul 
frontot változtatott, amennyiben már be- 
téteinek az utóbbi időben történt elvo- 
násával nagyban hozzájárult a bank 
megingásához. 

*élssseeseseBeSSEGEESOST0 

AZ OSZTRÁK-NÉMET VÁMUNIlÓ1 
HÁGÁBAN. A hágai nemzetközi biró- 
ság előtt julius 20-án kezdik tárgyalni a 
népszövetségi határozattal Hága elé 
utalt osztrák-német vámunióról szóló 
egyezményt. Eddigi jelentések szerint 
Franciaországot Paul Boncour és Basde- 
vaut fogják képviselni a hágai tárgya- 
lásokon. 

ev.ersessemesesseséeévöesesveéemesvge 

Mem hull ki 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 
ketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrögzili a Írizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

Kapható : 

GuóguUszertár. drogeria. illatszertár üzletekben 
fésülőszalonokban stb. 

Képviselet Romániában: 

Nyence Générale Francaise en Roumanie 
tErnest Thiriet) 

Str. N. Filipescu No. 12. - Bucuresu. 

?7. OLDAL 

millió. 
854 ezer lej kihelyezése a különböző 

115 millió 992 ezer lej követelése, rész. 
vényekben és részesedésekben pedig 

A befektetett és nehezen megmozditható 

és 

a létre szóló betétek 377 millió 522 ezer 
a határidős 

betétek 137 millió 871.592 lejjel., végül 
lej- 

A bank aktivái 1 milliárd 480 millió 

karesti központra, 667 millió 507 ezer lej 

re a 100 milliós hitelt nyujtó bankok ne- 

zettségeinek eleget tenni, amikor a bu- 

se miatt ki nem fizetett betétek. 



A "Brassót Lapok- kedvezményes utazása Párisba 
emm 

IUXUS HUTOCNR-UTNZó 
Budapest - Wien - Linz - Salzburg-München-Augsburg- Tübingen–Stuttgart— 
Strassburg-Nancy-n át Párisba. – Utvonal a visszautazásnál: Págis –Dijon 
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eredetileg idegen, importált nyelveket 
használó muzulmánok s a hindu bennszü- 
löttek érintkezését, mig végül külön, 
önálló népnyelvvé nem fejlődött. 
Az urdu nyelv grammatikája teljesen 

azonos a hindiével, de mig ez 

szkrit eredetü, az urduban e szókincs- 
nek kb. 50-60 százalékát arab, perzsa, 
mongol eredetü szavak helyettesitik. E 
két nyelvet, amely szerkezetben és a 
szókincs felében azonos, közös kifeje- 

utóbbi 
szókincsének közel 90 százaléka szan- 

.. 

Charlie Chaplim 
Brassóba jön , 

ni névvel. Ez a nyelv mai napig is egész 
északi Indiában a lingua franca szere- 
pét játsza és érintkezési idióma gya- 
nánt szolgál a különböző nyelvcsopor- 
tok között. Az urdut csaknem egész In- 
diában megértik még azok is, akik alig – Gen! —Interlaken - Andermatt -Buchs - Feldkireh -Zell am See-n át Semmering 

Wien-Budapest. 

(Folytatás) 
15 nap, julius 27: Reggeli. Dijonból indulás 

7 órakor Auxone, Dole, Mont, s Vaudrey, 
Polyny, Champagnole, St. Leurent, La Cure, 
Gex, Genf, (1935 klm.), ebéd, 2 órai pihenő, 

St. Julien, Annamasse, Evian, (54 klm.), „Evi- 
an"-ban vacsora, megszállás. 

16 nap, julius 27: Reggeli. Evianból kirán- 
dulás a Genf-i tó környékének megtekintésé- 
re, körutazások, (50 klm.), ebéd a szállóban, 

Evianban, déli pihenő, utána ismét folytatása 

a Genf-i tó tulsó partjának megtekintésére, 
autócar körsétában, (50 klm.), vacsora a szál- 
lóban, megszállás. 

? nap,. julius 28: Reggeli, Indulás Evianból, 
Aigle, Montreaux, Chateau d Oex, Spiez, In- 
terlaken, (153 klm.), ebéd „Interlaken"-ben, 

déli pihenő. Délután kirándulás a Jungfrau 
hegységbe, a Jungfraubahnon utasainknak 
50 százalékos kedvezményt tudunk nyujtani. 

18 nap, julius 28: Reggeli, kirándulás autó- 
carral. ebéd a szállóban, délután kirándulás 

autócarral, vacsora a szállóban, megszállás. 
19 nap, julius 30: Reggeli. Interlakenből in- 

dulás. Briens, Meiringen, Andermatt, Diesen- 
tis, Flims, Chur, ebéd, (158 klm.), pihenő 

Landuart, Ragaz, Sarganz, Buchs, Feldkirch, 
vacsora, szállás, (214 klm.). 

20 nap, julius 31: Reggeli, Feldkirchből in- 
dulás, Bludenz, St. Anton, Arlberg, Landeck, 
lmst, Telfs. Zirl, Hall, Schwar, „Wörgl" (212 
klm.), ebéd és pihenő. St. Johann, Kitzbüchel, 
Pass, Thurn, Salzach, Zell am See, St. Johann, 
Radstadt, (134 klm.), „Radstadt -ban vacsora 
és megszállás. 

Keleti levelek 

21 nap, augusztus 1: Reggeli, Radstadtból 
indulás, Gröbming, Tratenfells, Lissen, Trie- 
ben, Mautern, Leoben, (146 klm.), „Leoben"- 
ben ebéd és pihenő, Bruck an der Muhr, Mürz- 
zuschlag, Semmering, Gloggnitz, Wiener Neu- 
stadt, Baden bei Wien, Wien, 
Wienben vacsora és megszállás. 
22 nap, augusztus 2: Reggeli, indulás vissza 

Budapestre. 

Ezen utazás összköltsége Budapesttől Wie- 
nig III. o. gyorsvonattal, vagy „autócar"-on, 
Wientől—Wienig, a megadott utvonalon és az 
ugyancsak megadott kilométer teljesitmények 
mellett, luxus-autócaron; Budapesttől-Bu- 
dapestig, teljes étkezéssel, „programm szerint" 
mindenütt elsőrangu éttermekben, elhelyezé- 
sek mindenütt elsőrangu szállodákban, a 
programm szerinti körutazásokkal és megte- 
kintési lehetőségekkel, borravalókkal, gyógy- 
dijakkal az egész utvonalon, a francia vi- 
zummal, a kolóniális kiállitás megtekintésére 
jogositó igazolvánnyal egyült. (a Jungfrau 
hegység megtekintésénél a vasutjegyek nin- 
csenek beleszámitva, azonban ezeket is 50 szá- 

(152 klm,), 

zalékos kedvezménnyel tudjuk vendégeinknek 
megszerezni. 

Lei 20.400.— 

Ezen összegben csak a francia vizum be- 
szerzése van beleszámitva, mig a többi vizu- 
mokat önköltségi áron szerezzük meg zészt- 
vevőinknek. A jelentkezés ezen utazáshoz 6 
nappal az indulás előtt kell, hogy birtokunk- 
ban legyen. : 
Jelentkezni a Brassói Lapok fürdő és uta- 

zási irodájában, Brassó lehet! 

24. 

Irja : Baktay Ervin 

Ha pedig látogató — 
ember – jön Tát Babához, hogy tiszte- 
letteljes hódolattal járuljon elébe, a 
dhólpuri szent megemlékezik a Látomás 
parancsáról és bárki legyen is a látoga- 
tó (herceg, miniszter, európai gentleman, 
indus ur, gyermek vagy nyomoruságos 
pária) ő mély alázattal köszönti és „Rád- 
zsá"-nak szólitja. Mert minden élőlény- 
ben csak Őt látja már, a Legnagyobb 
Királyt, a Mahárádzsák Mahárádzsáját, 
cságzárok és koldusok legfőbb Uralko- 
óját.. 

— . 

Bocsássák meg azok az olvasók, akik 
előszeretettel üzik a vadászat kedvtelé- 
sét, hogy izgalmas indiai tigrisvadászat 
helyett ezt a történetet tartottam érde- 
mesnek a feljegyzésre. De hát annyi 
adászkaland lát napvilágot a napilapok 
hasábjain és utleirásokban és annyi In- 
diát járó európai ember van, aki első- 
sorban vadászatok iránt érdeklődik és 
vet „élményeit" Münchhausen báró ura- 
mat is megszégyenitő fantáziával ccse- 
telni a hazai olvasóközönség számára. 
Ezek ellátják a szükségletet, nem árt 
ha egy-két ember, mint szerény magam 
is, azt keresi és azt irja le, ami Indiára, 
sz igazi Indiára nézve sokkal jellem- 
zobb, 

kala nd. 

TE N I § sbkk Let 45.-től 
-ütők S00-tól 

telszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében Brassó Str. Beg. Carol (Kapu-u) 26 
Egvestületi tagoknak 100/o engedmény. 

Szabó Márton 
Brassó, Hosszu-u. 74. 

Speciálisan berendezett autó-rusó üzem 
Kész rugók raktáron. Javitások óvor- 

san készülnek. – Rugók a legujabb 
módszer szerint ruganyosittatnak 

Mélyen leszállitott árak! : 

sOLDl. 

mint a leghátborzongatóbb tigris- 

Magyar szókincs 
az indiai nyelvekben 

És akár átéreztük Tát Baba történeté- 
nek tanulságait akár nem, az kétségte- 
en, hogy ez a tényleg megtörtént histó- 
ria megérdemli a feljegyzést. 
Az Indiában ma használatos nyelvek 

tulnyomórésze az ősi szanszkirt nyelv- 
ből fejlődött ki, ugyanugy. mint a 
hogy az olasz, spanyol, francia, vagyis 
az ugynevezett latin-nyelvek a latinból 
eredtek. De, amint ezek az utóbbiak 
nem a klasszikus, irodalmi latinság tör- 
zséből sarjadtak, hanem abból az egy- 
szerübb „kulináris" nyelvjárásból, a 
melyet a római katonák, a köznép és 
meghóditott barbárok beszélték, ugyan- 
ugy az indiai népnyelvek sem egyenes 
leszármazottjai a klasziskus szanszkrit- 
nak, amelyet már Buddha korában is 
(300 Kr. e.) csak a müveltek, a magas 
kasztok beszéltek, hanem azokból a né 
pies nyelvjárásokból alakultak ki, a 
melyeket a nyelvtudomány a „prákrit" 
meghatározással különböztet neg a 
klasszikus szanszkrittól. Ezek a prák- 
ritnyelvek ugy 1000-1500 évvel ezelőtt 
még meglehetősen közel álltak az iro- 
dalmi szanszkrithoz, mint ahogy a ma- 
jordómusok korában a frankhoni dia- 
lektus is még sokkal inkább hasonlitott 
a latinhoz a mai franciánál. 

Tekintettel azonban India óriási terü- 
letére, amely nagyon megnehezitette az 
egyes vidékek érintkezését, a középkor 
folyamán egyre jobban kialakuló nép- 
nyelvek is hovatovább erősen eltértek 
egymástól. De a szanszkrit-prakrit ere- 
detü főbb nyelvek, például a hindi, ben- 
gáli és muhráthi szókincsükben, főként 
a szótevők tekintetében, mai napig is 
nyilványalóan mutatják eredetüket. Az 
idők folyamán idegen hatások is érvé- 
nyesültek a nyelvek kialakulásában, a 
korai szkita invázió, különösen Észak- 
indiában, majd a tartós muzulmánbe- 
özönlés rányomták bélyegüket az indiai 
népnyelvekre is. szankszkrit-eredet 
jellegét leginkább a hindi és a bengá- 
li nyelvek őrizték meg, de igen érdekes 
uj nyelvalakulás is ment végbe. A mu- 
zulmán uralkodók, elsősorban a Nagy- 
mogulok hadseregében egybeverődtek 
az indiai népfajok: a mohamedán, arab, 
perzsa, turki, afíghán és mongol harco- 
sok mellett a különböző hind (hindu) 
népcsoportok képviselői is jelentős sze- 
repet játszottak. A mindennapos érint- 
kezésben uj nyelv formálódott, amelyet 
urdu néven ismerünk. A szó maga utal 
a nyelv eredetére: urdu mongol szó, hor 
dát, tábort jelent. Az urdu-nyelv aztán 
tovább terjedt a táborból a lakosság 
széles rétegei közé s lehetővé tette az 

zéssel hindusztáni nyelvnek 
jóllehet a mindennapos értelemben vé- 
ve rendesen az urdut illetik a hindusztá- 

nevezik, 

nyelvvel. 
szágban is egész jó 
beszélik, mint ahoz az utas Olaszor- 

561 boldogul a francia 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50 . illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény. 

A bukarcsti kiadás részére: szavanként 3 let, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Véftel-eladás 

Eladó 1800000 lejért villa, Bu 
karestben, a Parcul Bonaparte- 
ban, modern kényelem, ház 135, 
telek 740 négyzetméter, kert, 
adómentes. Praga 6. sz. 13742 

Uj, eredeti akác- vagy virág- 
mézet küldök franco 5 kg. bö- 
dönben postán pr. kgr. 50 lej. 
A csomagolásért felszámitok 30 
lejt. A. J. Keller, Medias. 13732 

Malom, 11-járatu, modernül 
berendezett, Áradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Eladó 1100 mm CGlayton 
Shullevorth cséplőszekrény 
Megtekinthető Modi Józsefnél, 
Egerpatak. 13721 

Kiváló minőségü fajborok 
hordó, vagy vagontételekben, 
továbbá 8 mázsa dió eladó. 
Reinhold Klotild Aiud-Nagy- 
enyed. Str. Mih. Viteazul 409. 

13790 

Bajka Mihály alsócsernátoni 
lakós keres megvételre 1 drb. 
jókarban levő cséplő-szekrényt 
1000-1150 mm. dobszélesség- 
ben. 13789 

Eladó elköltözés miatt egy 
bálószoba, konyha berendezés 
és egy harmónium. Brassó, 
Árvaház-ucca 13. (Str. Mure- 
senilor) Zuckermann. 13788 

Akác- és virágméz, 10 család 
méh eladó Gyarmati Józsefnél 
Lutzeni (Bélzeréna) posta Va- 
natori, Jud. Arad. 13787 

Ingatlanvétel. Az „Asociatiu- 
nea pentru Oecrotirea Salaria- 
tilor in trecere prin Brasov" 
4-5 helyiségből álló ingatlan- 
ra reflektál Brassóban. éri az 
érdeklődő háztulajdonosokat, 
hogy irásbeli ajánlataikat a 
brassói munkaügyi felügyelő- 
séghez (Inspectoratul Muncii) 
Str. N. Jorga 24. cimre be- 
nyujtani sziveskedjenek. 13783 

Megvételre keresünk egy 
nagyteljesitményü 12 cm-es 
szalagfürészt és egy „Bolinder" 
körfürészt. Ajánlalokat „Ipar- 
telep" jeligére a brassói kiadó- 

Vendéglő kerthelyiséggel. te- 
kepályával, központi főuton, 
vármegye székhelyen eladó, 
esetleg kiadó. Cim a brassói 
kiadóhivatalban. 13781 

Eladó egy ezres kombinált 
hengerszék, egy ötrétü sikszi- 
ta, Ára 50 ezer lej. Csak sze- 
mélyesen tárgyalok. Pünkösti 
János, Tatrang. 153765 

Brassóban, főuccában, adó- 
mentes ház, 2 üzlet, 2 nagy la- 
kás, csak az adósságban, át- 
adó; jól jövedelmez. Kapu-uc- 
cában üzlet kiadó. Belvárosban 
üzlet, lakással rögtön kiadó. 
Bolonyában telek 22000 leg, 
400 négyzetméter. Bővebbet 
Kórház-ucca 18. Friedmann 
Mari. 13571 

Eladó ház Brassóban. Jöve- 
delme vételár 20 százaléka. 
Cim 13726 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

Teljes üzemben levő modern 
gépekkel felszerelt harisnya- 
gyár más vállalkozás miatt ol- 
csón eladó. Levelek „Rentabi- 
lis" jeligére Rudolf Mosse hir- 
detőbe, Arad, kéretnek. 13788 

Allást nyer 
Keresek kőfaragót kolozsvá- 

ri mészkő korlát megdolgozá- 
sára. Jelentkezni lehet ild- 
mann mérnöki irodában, Bras- 
sóban, Vár-ucca 42. 13704 

Ügynökök kerestetnek min- 
den városban egy olcsó, levegő- 
javitó, desinficiáló, élelmiszere- 
et konzerváló gép forgalomba 

hozatalára. Nagy nyereség. 
Szükséges tőke 7000 lej. Cim 
Rudolf Mosse, Brassó. 13706 

Kisegitő német, román gép- 
irót keres Ageco Brassó. 13773 

Szakértőt, aki önállóan ve- 
zetne ostyaárugyárat, társnak 
keresek. Tőke nem szükséges. 
Ajánlatok Brassói Lapok dévai 
fiókjához. 13774 

Allást keres 
Kereskedelmit végzett fiatal- 

ember irodai alkalmazást ke- 
res. Cim 13719 sz. alatt a bras- 

hivatalba kérünk. 13772 sói kiadóban. 

Deutz-Dieselmotor 30 HP, Kitünően főző szakácsnő 
majdnem uj, eladó. Pünkösti állást keres Fábián József 
Derestye 103. 13775 (közi) Beica de Jos (Bölkény) 

: Reghin. ; 13785 
Adómentes, napos, emeletes 

ház, jólmenő vendéglővel, (20 , 
százalék lakbérjövedelem) ju- Lakás 
tányosan eladó. Közelebbit 
Brassó, Kapu-ucca 65-55. II. 
em. 13772 

Piskin megfelelő üzlethelyi- 
séggel rendelkező háztulajdo- 
nos, biztos fedezet mellett, bu- 
tor, varrógép, gramofon és 
kerékpár bizományi lerakatot 
létesitene. Cim: Koppándy Jó- 
zsef, Simeria. 13769 

B. L. Kocsis Béla 
ABRASSOI! LaPOoK nyomduvállalatának kiamdasa es rotatió: uvyomása, Crassában. 

4 és 2 szobás modern lakás 
azonnal kiadó. Brassó, Rét-u. 
9. sz. 13732 

Keresek augusztus elsejére 
35-4 szobás modern lakást 
Brassó belvárosában, vagy an- 
nak közelében. Cimeket „Egész 
séges, napos" jeligére a bras- 

Modern lakás kerttel együtt 
szeptember hó 1-től Alba-úcca 
12. sz. (Uj telep) kiadó. Föld- 
szint: 3 szoba, veranda és min- 
den mellékhelyiség. Emeleten: 
2 szoba. Bővebbet Graf András 
bőrkereskedőnél, Brassó, Buza- 
sor 6. sz. 13580 

RAKTÁR- ÉS IRODAHE. 
LYISÉGEK kiadók. „Vestis" 
r.-t. Brassó, Lensor 26. 13717 

Mme Ottilia jósolja a jövőt, 
tanácsot ad fontos ügyekben. 
Bukarest, Cabalcescu 5. 13784 

Kiadó 2 szoba konyha, régi 
butorok, ajtók, ablakok cladók 
Brassó, Czenkalja b. 1. 13780 

Udvari lakás 2 szoba, kony- 
ba, mellékhelyiséggel aug. el- 
sejére kiadó. Brassó, Vár-ucca 
1. 13774 

Szoba-konyha julius 15-től 
kiadó. Cim 13776 sz. alatt a 
brassói kiadóhivatalban. 
— 

Kényelmes 4 szobás lakás, 
fürdőszoba, parkett, csempe- 
kályha, stb. aug. 1-re kiadó. 
Brassó, Hosszu-ucca 9. 13773 

Vegyes 
MKKEKKE 

Vállalok mindennemü fehér- 
nemüvarrást, ugyszintén EN- 
DLIZÉST, 0 lejért méterenként. 
Brassó, Str. Cuza Voda oz. 
(Gácsmajor.) 13761 

SZABÁSZATI TANFOLYIA. 
MOT állandóan tartok, mérsé- 
kelt áron. Házy Ignácz, női- 
szabászati szakoktató, Brassó, 
Lensor 28. 13220 

Keresek sürgősen 100-150 
ezer lej kölcsönt, I-rendü beke- 
belezésre. Cim 13770 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Szabászati tanfolyam kezdő- 
dik minden hónap 1-én és 15- 
én. Legujabb módszer szerint 
rajzolás után biztos megtanu-. 
lás. Divatlapból ruhák, köpe- 
nyek, kabátok, aljak, model. 
lek (selyempapir) készülnek, 
Varrásban is rövid idő alatti 
kiképzés. Modesalon Johanna 
Pauer, Nagyszeben, Heltauer- 
gasse 26. (Berlini akadémiát 
végeztem). 13791 

Házasság 

Előkelő vidéki család 22 
éves. csinosnak mondott le- 
ánya vagyok Hozományom 
1.000 000 lei készpénz és 
több millió értékü ingatlan. 
ami a nevemen van. Kizá- 
rólag biztos existenciáju, jel- 
lemes uriemberek szives le- 
velét telies címmel „Karcsu 
leánu" ieligére a brassói ki- 

sói kiadóhivatalba kérek 13725 

.Brasov-Brassó, Kapu-utca 55 –58. felefon- 
Felelősszerkesztő : interurban : (szerk. és kiadóhivatal) t-177 és 82 

sucuresti-Bukarest !, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 353 -64 

adóba kérek. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 603, évente 120) lej. Magyarországr a 

évente 1600 lej 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 429, félévre 82) 

megbizások felvételére és fizetések átvételére lenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. központi meg 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str Ioan Creanja 2. (Baloh Géza), feleton 17 Halyad- és Alsófenérneilyék 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neamana Ignic - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-u. 6. - Magyszeben: Str furadlui 13. 
– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) 

részére - Szilágysomilyó : (Helperia Ernől - Tenesvár ! 
Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál) - TorHa: Str. Regele Ferdiaand 25 (Dénes fózsef.) 

HIRDETÉSEKET telvesznek a ktadóhivatalok, a mejbizottak, vala nint minden bel- és külföldi air- 

Szatmár- és Máramarosmegyék 

detőiroda. Részletes tarifákka! készsédgel szoldálun : 

(Szijetváry Lásztó) 

TUNIUS 


